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DIRECȚIILE

FUNDAMENTALE

ALE INVĂȚĂMINTULUÎ
' Apariția volumului „Dezvoltarea învățămîr.tu- 
lui, științei și culturii în România", în colecția 
„Din gindirea social-politică a președintelui 
Nicolae Ceaușescu", renrezintă pentru oamenii 
școlii și pentru întregul tineret un eveniment de 
cea mai mare însemnătate, un moment esențial 
și dominant al vieții noastre sociale și culturale.

Volumul cuprinde texte reprezentative și fun
damentale, din opera vastă a secretarului gene
ral al partidului, pentru drumul parcurs de 
școala românească în ultimul deceniu și jumătate 
de prefacere revoluționară a sistemului nostru 
educativ, de așezare a procesului instructiv-edu- 
cativ pe baze noi, corespunzător cerințelor con
strucției socialiste din țara noastră.

Este impresionant, în acest drum de profundă 
transformare a invățămintuluî, modul în care, 
prin activitatea neobosită și gindirea cutezătoare 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu, realitatea 
școlară a devenit parte dialectic integrată in 
realitatea socio-economică și culturală a țării, 
precum și modul în care au fost rezolvate toate 
aspectele specifice ale relației școală-societate în 
condițiile construcției socialismului multilateral 
dezvoltat și înaintării României spre comunism.

Sînt prezente, în această culegere de texte, 
ideile creatoare și originale ale conducătorului 
partidului și statului nostru, pe baza cărora s-a 
cristalizat și a fost transpus în viață principiul 
de bază pentru întregul nostru învățământ al 
integrării invățămintuluî cu cercetarea și pro
ducția, al politebnizării pregătirii școlare a 
tineretului, al formării personalității comuniste.

Realitățile țării noastre — izvor autentic de 
creație în gindirea tovarășului Nicolae Ceaușescu
— sînt abordate în tot ceea ce au ele mai 
înaintat, mai nou și mai generator de progres, în 
această perspectivă, secretarul general al partidu
lui ne arată că, în țara noastră, „clasa muncitoare
— clasa conducătoare a societății — consideră 
drept una dintre cele mai importante misiuni ale 
sale aceea de a transmite copiilor patriei tradițiile 
glorioase ale luptei poporului pentru eliberarea 
națională și socială, înaltele lui virtuți spirituale, 
idealurile societății de azi, de a pregăti temeinic 
noile generații pentru muncă și viață, pentru 
continuarea măreței opere de construire a socia
lismului, pentru trecerea la construirea societății 
comuniste".

Volumul ne înfățișează contribuția de inesti
mabilă valoare la fundamentarea bazelor teo
retice și orientărilor practice ale școlii românești 
contemporane, ale înfloririi științei și culturii în 
țara noastră, reprezentînd un strălucit aport al 
secretarului general al partidului, la îmbogățirea 
socialismului științific.

în conținutul de idei al volumului se reflectă 
puternic personalitatea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, dinamismul gîndirii sale și realismul 
orientărilor pe care le elaborează, folosirea 
înțeleaptă a marilor valori ale spiritualității și 
istoriei poporului nostru, precum și consecvența 
materialist-dialectică a analizei pe care o face 
fenomenelor și realităților din țara noastră și 
din întreaga lume contemporană. Ctitor al școlii 
românești a zilelor noastre și îndrumător al 
științei, literaturii și artelor puse în slujba 
muncii și vieții noi a poporului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu ne înfățișează în recentul volum, 
despre învățămintul, știința și cultura din țara 
noastră, trăsăturile dominante ale gîndirii sale 
revoluționare, inepuizabila energie și capacitatea 
de conducător al partidului și statului nostru.

Textele din volum relevă marea capacitate a 
secretarului general al partidului de a fi un 
neobosit promotor al noului în învățămînt, ca și 
în toate celelalte domenii de activitate, consti
tuind pentru cadrele didactice o inepuizabilă 
sursă de studiu și de învățătură pentru continua 
dezvoltare a activității de pregătire a tinerelor 
generații, precum și pentru perfecționarea în 
ansamblu a învățămîntului nostru.

COSTIN ȘTEFĂNESCU

LEGEA EDUCAȚIEI
începînd cu anul de învățămînt. 1979—1980 va 

intra în vigoare Legea educației și învățămîntului 
adoptată de Marea Adunare Națională în ședința din 
21 decembrie 1978. Reprezentînd cadrul organiza
toric fundamental al pregăti rit multilaterale a ca
drelor necesare tuturor domeniilor de activitate, 
corespunzător cerințelor producției de bunuri mate
riale și spirituale, noua Lege a educației și învăță
mîntului consemnează adîncile prefaceri revoluțio
nare din structura și conținutul învățămîntului din 
țara noastră.

Fiecare, articol, de la un capăt la celălalt al tex
tului noii Legi a educației și învățămîntului, cu
prinde condensat un impresionant volum de idei și 
de orientări care exprimă politica partidului nostru 
în domeniul învățănfîntului, indicațiile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, 
privind creșterea continuă a rolului învățămîntului 
ca factor principal de cultură și .civilizație, de for
mare a omului nou. în același timp, se. relevă demo
cratismul- profund al orânduirii*’ noastre socialiste, 
grija partidului și a statului nostru de a asigura 
fiecărui cetățean accesul la toate gradele și formele 
de învățămînt

ÎNVĂȚĂMÎNTULUI
în noua Lege a educației și învățămîntului sînt 

menționate cadrul și activitatea de conducere a uni
tăților de învățămînt pe baza principiului' muncii și 
conducerii colective, element de o deosebită însem
nătate pentru continua perfecționare a activității 
cadrelor didactice, a pregătirii și educării elevilor și 
studenților,

în cadrul pregătirilor ce vor începe în curînd pen
tru viitorul an de învățămînt. studierea atentă și 
aprofundată a noii Legi a educației și învățămîn
tului constituie una dintre îndatoririle tuturor ca
drelor didactice, tuturor organelor de învățămînt și 
ale tuturor celor interesați în buna organizare și 
desfășurare a activității școlare.

Studiul noii Legi a educației și învățămîntului tre
buie să constituie în același timp și un prilej de ac
țiune concretă, de măsuri practice în spiritul pre
vederilor noii legi pentru ridicarea întregii activi
tăți din învățămînt la p nouă calitate, superioară, 
corespunzător acțiunii de trecere la o nouă calitate 
în toate domeniile de activitate din, țara noastră.

Prof. ALEXANDRU ENESCU

Anul international al copilului

PERMANENȚA 
EDUCAȚIEI

Sînt, printre permanențele omenirii, două 
dintre ele care însemnează însăși omenirea în 
devenire : copilul și educația acestuia. Prin
tre marile preocupări și acțiuni ale lumii con
temporane se înscriu, cu precădere, copilul și 
educația acestuia. Oricit de pătrunzătoare sau 
de fugară ar fi privirea cu care scrutăm viito
rul, aceasta va întîlhi acolo, de bună seamă, 
dimensiunile pe care le proiectează, de aici, 
din zilele noastre, copilul și educația sa. '

„Instruirea și educarea copiilor, a tineretu
lui - a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului — reprezintă o 
problemă de cea mai mare însemnătate pen
tru viitorul tuturor popoarelor, pentru însuși 
destinul lumii de miine".

In această permanență a educației, pe care 
o reprezintă formarea copilului de azi pentru 
anii de miine, noi cultivăm permanent moti
vații durabile pentru marile valori de cultură 
și civilizație pe care le ducem peste veacuri 
din generație in generație, pentru cuceririle 
revoluționare ale epocii socialiste și pentru în
țelepciunea cutezătoare a partidului nostru. 
Pentru că, a asigura permanența educației, 
pentru noi, educatorii generațiilor tinere ale 
acestor ani însemnează sădirea dragostei de 
muncă și de. viață liberă și dreaptă, a atașa
mentului nețărmurit față de partid'și secreta
rul său general, a hotărîrii de a pune, mai 
presus de. orice, patria și poporul.

RADU COSTEA GRIGORE

„Învățăm și muncim'î'mpreună" — desen de pioniera Ciungiți 
Elena-Tatiana, clasa a Vil-a, Școala generală din Lunca ?>f 

județul Alba
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„PEDAGOGIE
Continuînd firul unor pre

ocupări mai îndelungate, lucra
rea prof. univ. Stanciu Stoian 
Si Petre Alexandru. ..Pedagogie 
$i folclor", de dată recentă, a- 
părută sub egida Editurii di
dactice și pedagogice, consem
nează rezultatul unei laborioa
se investigații. întreprinsă din 
perspectivă educațională, asu
pra tradiției folclorice cristali
zată in existenta de milenii a 
ponorului nostru.

Analiza atentă, oferită de me
todologia materialismului dialec
tic și istoric, pune în lumină, 
în esență, atît bogăția de idei 
și autenticitatea, realismul si 
optimismul unei profunde înțe
lepciuni educaționale populare, 
devenită cu timpul o concepție 
pedagogică închegată, rit si va
loarea educativă inestimabilă a 
creației folclorice, funcția și ro
lul educativ al acestui fenomen 
de-a lungul veacurilor si pînă 
în prezent.

Lectura, deosebit de intere
santă a acestei ediții, va pri
lejui cititorului posibilitatea să 
adîncească si mai mult cunoaș
terea unor probleme de ordin 
educational fundamentale, care 
fac obiectul reflecției pedagogi
ce populare. întemeiată, desi
gur. pe datele unei experiențe 
practice milenare. în viziunea 
folclorică, el va regăsi, astfel.

Profesorul
Alexandru lonescu Butaș 

la 85 de ani
La 20 februarie a.c.. profeso

rul și compozitorul ploieștean 
Alexandru lonescu Butaș împli
nește respectabila vîrstă de 85 
de ani.

L-am vizitat nu de mult la lo
cuința sa de pe strada 23 Au
gust din orașul aurului negru. 
Este și azi la fel de pasionat de 
muzică, ia fel de. săritor în a 
ajuta pe tinerii interpreti care 
vin la el să afle tainele artei 
muzicale.

Alexandru lonescu Butaș, cel 
care a prelucrat pentru nemu
rire romanța „Pe Mureș $i pe 
Tîmavă“. de-a lungul lungii 
sale cariere artistice a dat la 
iveală multe și remarcabile 
lucrări instrumentale. Amintim 
cîteva dintre ele: „Suita Some- 
șană“. „Suita Pe Valea Pra
hovei". „Suita dedicată anului 
1848”. „Suita eroilor”, sonati
nele pentru violină (în număr 
de 20). mai multe cuartete pen
tru coarde etc.

Toate aceste lucrări reprezintă 
o remarcabilă contribuție la îm
bogățirea creației muzicale din 
țara noastră. în care regăsim pu
ternică influența folclorului na
țional.

Alexandru lonescu Butaș se 
înscrie «i ca un eminent profesor 
și educator al tineretului.

La liceele în care a functio- 
a nat ca profesor (dm Clui-Nano- 

ca. Gheria. Năsăud. Oradea. Va
tra Lummoașă București, pre
cum și dm municimul Ploiești) 
în nenumărate generații de elevi 
a anrins lumina dragostei de mu
zică: în multi a descoperit floa
rea talentului, ajutîndu-i. eu 
mare pasiune, să se afirme, ca 
artiști autentici.

De numele lui Alexandru Io
nesco Butaș se leagă și existenta 
unor formații corale, cum ar fi 
Corala Someșană. Corala din 
Gherla, corurile C.F.R. și Fabri
cii „Dorobanțul” din Ploiești, 
mulțe coruri din liceele prin 
care a funcționat ca profesor. 
El este și autorul unor volume 
de partituri corale, iar un album 
cuprinzînd peste 150 de colinde, 
culese de pe meleaguri tran

ȘI FOLCLOR"
exprimată o încredere deplină 
în necesitatea și posibilitatea e- 
ducației. în permanenta aces
teia, concepție confirmată in
tru totul astăzi, de știința con
temporană. Cu aceeași per
spicacitate, cititorul va sesiza 
opera discretă, sensibilă a spațiu
lui fizic și eu deosebire a me
diului social-uman-cultural a- 
supra formării profilului spiri
tual al poporului nostru, din
colo de ceea ce i-a putut oferi, 
la un moment dat. școala ; va 
recunoaște în folclorul familial, 
în folclorul lumii copilăriei (al 
jocului) și în folclorul satului 
(așezării umane) sinteza unui 
complex de experiențe și de 
cugetări pedagogice, de necon
tenită actualitate și valoare 
practică. Concepte și judecăți 
de mare profunzime și frumu
sețe totodată le va găsi lectorul 
afirmate în idealul popular de 
educație, fațetele acestuia fiind 
sugestiv configurate în mode
lul de personalitate ce întru
chipează ideea populară de o- 
menie. ideea „omului de trea
bă”. a „omului cu adevărat”, 
muncitor și de nădejde. înțe
lept și sănătos, legat cu trup si 
suflet de comunitatea celor cu 
care muncește laolaltă, de po
porul si patria căreia îi apar
ține și pe care o slujește cu 
abnegație.

silvănene și prahovene așteaptă 
să vadă lumina tiparului.

Un artist, un pedagog prin 
vocație și un mare patriot

FLORIAN y. ION 
muzicolog, Ploiești

Publicații ale Bibliotecii 
centrale pedagogice

Biblioteca centrală pedagogică 
anunță că publicațiile sale „Pre
darea limbii și literaturii româ
ne” volumul V și „Predarea 
limbilor străine” volumul VII. 
recent apărute, pot fi achizițio
nate de profesorii din provincie 
numai de la sediul Caselor ju
dețene ale corpului didactic, iar 
de școlile din provincie, numai 
centralizat prin inspectoratele 
școlare județene (din fondul alo
cat pentru achiziționarea de 
cărți).

Ca atare, atît profesorii rit și 
școlile trebuie să se înscrie 

la instituțiile județene mențio
nate mai sus pentru fiecare ca
tegorie. acestea urmând să 
ceară Bibliotecii centrale peda
gogice și să primească numărul 
de exemplare necesar in județ.

Profesorii și școlile din Ca
pitală pot să cumpere aceste 
publicații numai direct de la 
sediul Bibliotecii centrale peda
gogice din str. Zalomit nr. 12, 
sectorul 7, București.

Colecții
Anunțăm eititorii care ne-au 

solicitat exemplare din revista 
noastră nr. 199 din ianuarie

Sîntem convinși că, la o even
tuală viitoare ediție a acestei 
lucrări, autorii vor adînci ana
liza condițiilor soeial-istorice ale 
genezei creației folclorice anali
zate în perspectiva actului edu
cativ, cu atît mai mult, cu cît 
acestor condiții II se datoresc nu 
numai valorile profund și etern 
umane cuprinse în proverbe, 
zicători și cimilituri, ci și unele 
dintre prejudecățile și chiar 
mentalitățile mistice pe care so
cietatea noastră le înlătură con
tinuu în procesul formării omu
lui nou, constructor al socialis
mului. în această perspectivă 
vor apărea și mai evidente cri
teriile științifice ale selecționă
rii materialului folcloric prezen
tat și, implicit, și valoarea lu
crării.

Conf. univ. dr. IOAN CERGHIT

1979, precum și numere mai 
vechi, eă redacția nu are nici 
o posibilitate de a satisface ast- 
feL de solicitări.

Pentru a vă asigura posibi
litatea de acces la orice număr 
al revistei noastre vă recoman
dăm abonarea pînă la sfîrșit'il 
anului (10 lei pentru perioada 
martie—decembrie 1979), sau 
consultarea Ia bibliotecile de 
învătămînt eare păstrează co
lecții de publicații.

Intîlnirea absolvenților
Pentru a veni în sprijinul ca

drelor didactice absolvente a’e 
lieeelor pedagogice, fostelor 
școli normale si institutelor pe
dagogice. care își sărbătoresc 
împlinirea unui număr de ani 
de la absolvire si integrarea în 
munca didactică, revista noastră 
va publica anunțurile în mod 
gratuit.

Primim si publicăm anunțu
rile numai dacă sînt avizate de 
către conducerile școlilor sau 
institutelor în care urmează să 
aibă loc sărbătorirea.

Rugăm ea textele să fie clare 
si cit mai concise.

★
Promoția 1969 a Institutului 

pedagogic de 2 ani învățători 
din Oradea organizează o întîl- 
nire cu prilejul împlinirii a 10 
ani de la absolvire, pe data de 
23 iunie 1979, la Liceul pedago
gic din Oradea (str. Dr. Petru 
Groza, nr. 5).

Relații se obțin de la Mistor 
Moise. învățător. Școala gene
rală din comuna Cărăsău. jude- 
sul Bihor, cod. 3693. Participa
rea la întâlnire se va anunța la 
adresa de mai sus. pînă —■ cel 
mai târziu — la 1 mai 1979.

AGENDA ACȚIUNILOR 
DE PERFECȚIONARE

® Norme comune, generale de desfășurare și eva
luare a probelor examenelor de grad 9 Tratarea su
biectelor scrise este obligatorie, iar timpul acordat 
candidaților este de patru ore. ® Candidatul susține un 
singur examen într-o zi. ® Inspecția specială este 
valabilă pentru anul școlar în care a fost efectuată, iar 
în unele cazuri și pentru anul școlar următor.

Continuăm să informăm cadrele didactice asupra normelor co- 
mune, generale de desfășurare a examenelor — probe scrise și orale 
— pentru obținerea definitivatului și gradelor didactice II și I, ea 
și asupra felului în care se evaluează aceste probe și inspecțiile 
speciale.

Examenele se desfășoară pe baza programelor pentru fiecare 
specialitate, aprobate de Ministerul Educației și Invățămîntului.

Subiectele probelor scrise, prevăzute pentru examen se stabilesc 
de către Ministerul Educației și Invățămîntului. Tratarea subiecte
lor date este obligatorie, iar timpul acordat pentru lucrarea scrisă este 
de 4 ore. Plicurile cu subiecte se vor deschide în plenul comisiei, in 
ziua examenului, la orele 8,30. Examenul scris începe la orele 9.00. 
Lucrările scrise au caracter secret. Corectarea lucrărilor se face nu
mai în instituția unde șe tine examenul, de către profesorul exami
nator.

Examenul oral se desfășoară pe baza unui program stabilit de 
comisie, astfel îneît un candidat să nu susțină mai muM de un exa
men într-o zi. Examinarea se poate desfășura între orele 8 șl 2L 
Probele orale se vor desfășura pe bază de bilete de examen, care 
vor conține cite două întrebări la fiecare specialitate. Biletele cțj|l(ille.- 
subiecte se întocmesc de profesorul examinator si se . ,obă de 
către președintele comisiei. La întocmirea biletelor se va avea ta 
vedere ca subiectele să cuprindă probleme de bază ale specialității 
respective. Biletele pentru examinarea orală au caracter secret Can- 
didații pot solicita, înainte de a răspunde, un al doilea bilet de exa
men. Comisiile vor tine seama, însă de aceasta, ta aprecierea răs
punsului.

Notele la inspecția specială se stabilesc de către cel eare o efec
tuează (la definitivare și gradul II). respectiv de către comisie Jia 
gradul I). La probele scrise și orale, nota se acordă de către profe
sorul examinator, cu consultarea celorlalți membri ai comiste: ta 
cazul că la stabilirea notei apar divergente de păreri intre me—bru 
comi iei, președintele comisiei hotărăște nota definitivă. hote.e 
acordate la examene se consemnează intr-un catalog ger.;-.. :
va fi semnat de toti membrii comisiei. Catalogul se completează șRM» 
două exemplare. ’

în timpul desfășurării examenului, rezultatele se vor afișa te 
sfirșitul fiecărei zile, cu mențiunea - „admis” sau „respins" 
candidații examinați și vor fi înscrise îd catalogul general Ex^—- 
nul se va desfășura în fața comisiei în plenul său intr-o atmosfere ae 
exigență și obiectivitate. Totodată, comisiile vor manifesta respect 
fată de candidați evitindu-se orice aprecieri jignitoare. După ep -- 
izarea discuțiilor la fiecare temă, comisia face aprecieri ta pre
zenta candidaților cu privire la modul în care aceștia au arc - dat 
tema pusă în discuție, relevînd corectitudinea răspunsului, precum 
și eventualele erori.

Accesul persoanelor străine la examene este interzis, CC excep
ția inspectorilor școlari, care pot asista în baza unei delegații spe- 
cial eliberate de inspectoratul școlar județean, sau de Minister al 
Educației și Invățămîntului numai pentru a urmări nivelul de pre
gătire al. candidaților din județul respectiv.

Examenele de definitivare și pentru obținerea gradelor n sau I 
se promovează integral în aceeași sesiune. In consecință, probele 
promovate într-o sesiune nu rămîn valabile pentru sesiunile anilor 
următori.

Inspecția specială este valabilă numai pentru anul școlar In care 
a fost efectuată. Ea poate rămîne valabilă și pentru anul școlar ur
mător aceluia în care a fost efectuată, numai în cazul candidaților 
la examenul de definitivare sau pentru gradul II, care din motive 
obiective nu s-au putut prezenta la sesiunea de examene în anul în 
care s-au înscris.

■ - *

Un mare număr de cadre di
dactice pun întrebări cu privire 
la condițiile de trecere în gra
dații superioare de retribuire.

ta legătură cu această între
bare se fac următoarele preci
zări :

Conform prevederilor Statutu
lui personalului didactic și ale 
Legii nr. 57/1974 privind retribui
rea după cantitatea și calitatea 
muncii, gradațiile personalului 
didactic se acordă la împlinirea 
unui stagiu de activitate de 
cinci ani pentru primele patru 
gradații și trei ani pentru cele
lalte gradații.

Personalul didactic aflat în 
această situație trebuie să co
munice în scris școlii la care 
funcționează că împlinește sta
giul de activitate minim prevă
zut de lege și să prezinte acte 
doveditoare in acest scop.

Organele de stat care au școli 
în subordine (inspectoratele șco
lare, ministerele sau alte organe 

centrale) aprobă trecerea ta 
gradații superioare a persona
lului didactic respectiv, dacă 
activitatea acestuia a fost apre
ciată ca fiind corespunzătoare 
în caracterizările ce i s-au făcut 
pentru acea perioadă.

De menționat că acordarea 
gradațiilor se face numai în lu
nile pentru care s-au prevăzut, 
prin planul național unic de 
dezvoltare economico-socială, 
fonduri pentru acordarea de

Persoanele care beneficiază 
de creșterea retribuției tarifare, 
ca urmare a majorării generale 
a acesteia, nu vor putea fi tre
cute în gradații superioare timp 
de 6 luni de la data majorării 
retribuției. Această prevedere 
se aplică inclusiv personalului 
didactic.

M. FRIEDMAN 
economist în Ministerul 

Educației și Invățămîntului

BREVIAR
© în cadrul manifestărilor dedicate „Anului interna

țional al copilului”, înscrise în cea de a doua etapă a 
Festivalului Național „Cîntarea României”, Liceul de artă 
„G. Enescu” din Capitală a organizat, în colaborare cu 
Filarmonica „G. Enescu” și cu Inspectoratul școlar al mu
nicipiului București, duminică, 11 februarie a.c., ora 11, 
la Ateneul Român, un concert susținut de elevi ai liceului 
pentru elevii din Capitală. Concertul — din muzică de 
Handel. Haydn. Brahms, G. Enescu și Paul Constan- 
ținescu — s-a bucurat de mare succes în rindul tinerilor 
iubitori ai muzicii • Profesorii de științe sociale bene
ficiază de un nou și valoros instrument de lucru prin 
apariția. în Editura politică,' a culegerii intitulate „Ideo
logie și progres”, în cadrul colecției „Antologia gîndirii 

social-politice revoluționare și democratice românești” 
• Tot în Editura politică a apărut, recent, cartea cu titlul 
„Probleme privind modernizarea predării istoriei”, sub 
semnătura conf. dr. Florea Stăneulcscu • învățătorul 
Gheorghe Hrițeu, de la Școala generală Durnești, comuna 
Ungureni, județul Botoșani, ne aduce la cunoștință faptul 
că „micii căutători de comori” ai școlii și-au înfiripat un 
colț muzeistic din colecții de numismatică, obiecte arheo
logice, medalii și decorații, documente vechi referitoare 
la împroprietărirea țăranilor. învățător și elevi speră ca 
viitorul să le aducă și alte „legături cu trecutul”. • Pro
fesorul Gh. Bucur, director al Casei corpului didactic din 
Tulcea ne informează că au fost înființate, recent. Case 
de economii școlare la Liceul „Spiru Haret”, Liceul pe
dagogic, școlile generale nr. 2 și nr. 4 din Tulcea, precum 
și la școlile generale din comunele Niculițel și Dăieni. 
Le dorim viată lungă și cît mai multe cecuri de economii 
școlare completate ! • După excepționalul debut al 
„Arboradei” (revista elevilor de la Liceul industrial de 
marină) municipiul Galați și-a îmbogățit colecția de pu

blicații școlare cu noi numere de calitate ale revistelor 
„Lumini în retortă” (Liceul sanitar) și „Orizont” (Liceul 
industrial nr. 1). La mai multe ! • Liceul industrial de 
marină din Galați a editat, recent, o foarte interesantă b 
atractivă foaie volantă în culori, destinată informării :a: _- 
ror elevilor din țară asupra condițiilor de pregătire s 
cazare asigurate, în liceu, adolescenților care viseaxl _ 
vapoare ! • în perioada 4—28 februarie a.c. in holul Casei 
corpului didactio a municipiului București incintă pri--.- 
rile admiratorilor tablourile expuse de Lily Popescu-Hre- 
șcă și Manani Comănescu-Iancu. • în continuarea dez
baterilor organizate de colectivul redacției „Tribuna 
școlii" cu cititorii — cadre didactice din București — pe 
teme de pedagogie, joi, 22 februarie a.c., ora 15, la Casa 
corpului didactic a municipiului București (b—dnl Gh. 
Gheorghiu Dej, nr. 32) va avea loc o nouă dezbatere ea 
tovarășele educatoare și tovarășii învățători, avmd ca 
tema „Pregătirea copiilor preșcolari și a elevilor din riasa 
I pentru însușirea matematicii moderne".
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PLENARA COMITETULUI UNIUNII SINDICATELOR 

DIN ÎNVĂȚĂMÎNT, ȘTIINȚĂ Șl CULTURĂ

O NOUĂ CALITATE 
ÎN ÎNVĂȚĂMÎNT

Sîmbătă 3 februarie a.c., la Casa carpului didactic din București s-au 
desfășurat lucrările Plenarei Comitetului Uniunii Sindicatelor din învă
țămînt, Știință și Cultură care a luat în dezbatere contribuția organelor 
și organizațiilor sindicale la realizarea unei noi calități în învățămînt, 
știință și cultură. La lucrările Plenarei au participat membrii Comitetului 
Uniunii Sindicatelor din învățămînt, Știință și Cultură, iar ca invitați 
cadre didactice din învățămîntul de toate gradele, inspectori școlari, di
rectori ai Caselor corpului didactic, reprezentanți ai cercetării pedagogice, 
oameni de știință și artă, redactori ai presei sindicale și pedagogice. Din 
partea Uniunii Generale a Sindicatelor a participat tovarășul Aurel Duca, 
secretar al Consiliului Central al U.GS.R. și vicepreședinte al Consiliului 
Culturii și Educației Socialiste. Din partea Ministerului Educației și. în
vățămîntului a participat prof. Rada Mocanu, adjunct al ministrului edu
cației și învățămîntului.

La primul punct de pe ordinea de zi, tovarășul Constantin Stăîculescu, 
vicepreședinte al US.IS.C, a prezentat referatul cu tema : „Contribuția 
organelor și organizațiilor sindicale la realizarea unei noi calități în învă
țămînt, știință și cultură". în continuare, tovarășa Dobrița Țigăran, secre
tar al Comitetului US.I.S.C , a supus aprobării Plenarei Execuția bugetară 
pe anul 1978 și Proiectul de buget pe anul 1979. A fost, de asemenea, adus 
la cunoștința participanților Planul de măsuri al Comitetului U.S.I.S.C. 
privind contribuția organelor sindicale la realizarea unei noi calități în 
învățămînt, știință și cultură.

Pe marginea materialelor prezentate au luat cuvîntul următorii to
varăși : prof. dr. doc. ing. Andrei Țjigulea, președintele sindicatului Insti
tutului politehnic București și membru în Biroul Executiv al Comitetului 
Uniunii ; prof. Liviu Antonescu, inspector școlar în județul Suceava și 
președintele Comisiei sindicatelor de învățămînt județene ; Pantelie Tu- 
țuleasa, președintele Comitetului sindicatului de la Studioul cinemato
grafic „Alexandru Sahia“, membru al Comitetului Uniunii ; Constantin 
Măciucă, director adjunct în Consiliul Culturii și Educației Socialiste ; 
conf. dr. Ion Dragau, de la Universitatea Timișoara, membru al Comi
tetului Uniunii ; Rodica Tapalagă, actriță la Teatrul Mic, membră a Bi
roului Executiv al Comitetului Uniunii ; prof. Erika Ortman, de la Școala 
generală din comuna Orțișoara, județul Timiș, membră a Comitetului 
Uniunii ; prof. Dumitru Gîndilă, directorul Casei corpului didactic din 
Sibiu ; conf. univ. Florian Șipoș, președintele Comitetului sindicatului de 
la Universitatea din Galați, membru al Comitetului Uniunii ; prof. Ion 
Hangiu, secretar general al Societăților științifice ale cadrelor didactice ; 
Petre Codreanu, director al Operei Române, vicepreședinte al Comitetului 
Uniunii ; înv. Maria Petrașcu, președinta Comitetului sindicatului învă
țămînt Timișoara, membră, a Biroului Executiv al Comitetului Uniunii ; 
prof. Stana Gheorghiev, președinta Comitetului sindicatului învățămînt 
Brăila, membră a Comitetului Uniunii ; Aurel Duca, secretar al Consiliu
lui Central al U.G.S.R. și vicepreședinte al Consiliului Culturii și Educa
ției Socialiste, prof. Rada Mocanu, adjunct al ministrului educației și 
învățămîntului.

Tovarășul Constantin Stăîculescu a închis lucrările Plenarei.

În dezbatere : un amplu program de acțiune
Așa cum a rezultat atât din mate- 

- rialele prezentate, din planul de Tnă- 
suri cît și din intervențiile participan- 
ților Ia dezbateri, teza cu privire la 
transformarea cantității într-o nouă 
calitate, enunțată de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Conferința Națională a 
Partidului și dezvoltată ulterior în 
alte cuvîntări. a devenit o cauză a tu
turor domeniilor și sectoarelor de ac
tivitate economico-socială, inclusiv a 
învățămîntului, științei și culturii. 
După cum se știe, noua Lege a edu
cației și învățămîntului asigură într-o 
perspectivă largă și într-o concepție 
unitară, în strînsă legătură cu cerin
țele progresului economic și social al 
țării, cadrul general al educației și în
vățământului, al perfecționării și pregă
tirii cadrelor, reprezentând totodată un 
moment de sinteză a experienței acu
mulate în evoluția școlii românești.

Problemele de structură, de organi
zare și de conținut ale învățămîntului 
sînt rezolvate în mod unitar. îmbună
tățirile aduse planurilor, programelor, 
manualelor școlare și cursurilor uni
versitare în ultimii ani, din indicația 
conducerii superioare de partid, cre
ează condiții pentru abordarea pro
blematicii fiecărei discipline într-o 
concepție unitară, pentru actualizarea 
conținutului acestora cu cele mai noi 
date ale cercetării științifice și ale 
progresului tehnic, înlăturarea repetă
rilor, a paralelismelor și realizarea 
unei corelații mai bune între disci
pline. eșalonarea judicioasă a cunoș
tințelor pe ani de studii, întărirea ca
racterului aplicativ și educativ al pro
cesului de învățămînt.

Toate acestea constituie. în mod in
discutabil, premise conceptuale și 
practice de mare importanță pentru 
instaurarea pe fundamente trainice, a 
noii calități a învățămîntului-; impor
tante dar nu suficiente prin ele însele. 
Căci tot ce este element de concepție 
în educație — începînd cu structurile 

organizatorice și de conducere și con- 
tinuînd cu planurile de învățămînt și 
programele analitice, vor dobîndi efi
ciența unei noi calități numai în mă
sura în care toate cadrele didactice 
se vor strădui să le aplice creator în 
procesul instructiv-educativ.

în cadrul Plenarei au fost apreciate 
acțiunile inițiate de Biroul Executiv al 
Uniunii în colaborare cu Ministerul 
Educației și învățămîntului — Simpo
zionul Național, consfătuirile și schim
burile de experiență desfășurate dife
rențiat, pe trepte de învățămînt, cursul 
anual de tehnologie didactică, lectora
tele de vară organizate cu societățile 
științifice ale profesorilor etc. — ac
țiuni ancorate prin conținutul lor în 
problematica cu care se confruntă în
vățămîntul nostru în etapa actuală, 
care au valorificat potențialul creator 
al cadrelor didactice, experiența lor 
pedagogică. Pe baza concluziilor des
prinse din acțiunile Biroului Executiv 
al Comitetului U.S.I.S.C., ’ majoritatea 
organelor și organizațiilor sindicale au 
întreprins studii, analize, au organizat 
dezbateri, mese rotunde etc., care au 
contribuit la înfăptuirea obiectivelor în- 
vățămîntului, la ridicarea nivelului 
calitativ al procesului instructiv-edu
cativ.

Participanții la Plenara Uniunii Sin
dicatelor din învățămînt, Știință și 
Cultură au apreciat că potențialul de 
care dispun sindicatele permite o mai 
hotărîtă angajare a personalului mun
citor în direcția afirmării cu puterea 
gîndirii creatoare în amplul proces de 
modernizare, dezvoltare și perfecțio
nare continuă a învățămîntului de 
toate gradele. în acest scop, s-a ară
tat că este necesar ca membrii Co
mitetului Uniunii și organizațiile sin
dicale să acționeze prin mijloace și 
forme proprii de activitate pentru mo
bilizarea tuturor membrilor de sin
dicat la înfăptuirea prevederilor noii 
Legi a educației și învățămîntului și a 

celorlalte acte normative care ur
mează să apară pentru perfecționarea 
continuă a învățămîntului pe baza 
concepției revoluționare a partidului, 
integrarea sa organică cu cercetarea 
științifică, producția și practica social- 
politică.

Pentru stimularea interesului cadre
lor didactice față de perfecționarea 
continuă a propriei pregătiri politice 
și metodico-științifice, reprezentanții 
sindicatelor din școli și facultăți și-au 
propus să acționeze în direcția diver
sificării și orientării activităților ini
țiate în comun cu unitățile școlare, 
rectoratele și casele corpului didactic 
pentru îmbunătățirea conținutului ști
ințific al tuturor disciplinelor de în
vățămînt, pentru modernizarea tehno
logiei didactice, reconsiderarea rela
ției profesor-elev și profesor-student. 
S-a subliniat necesitatea intensificării 
muncii de informare și documentare a 
cadrelor didactice, mai ales a acelora 
din mediul rural, precum și aceea a 
efectuării unor analize periodice, în 
grupele sindicale sau în cadrul orga
nelor colective de conducere, a modu
lui cum se reflectă activitatea de per
fecționare a cadrelor didactice în ca
litatea procesului instructiv-educativ. 
în același timp, s-a subliniat importanța 
repartizării echilibrate și judicioase a 
sarcinilor profesionale și obștești în 
vederea asigurării timpului necesar ca
drelor didactice pentru pregătirea lor 
politico-ideologică, de specialitate și 
psiho-pedagogică.

Este, totodată, de datoria organelor 
și organizațiilor sindicale să acționeze 
astfel încît fiecare cadru didactic să 
cunoască temeinic resursele educative 
ale disciplinei pe care o predă și să 
le valorifice mai bine în scopul accen
tuării caracterului formativ al proce
sului de predare-însușire. Acțiunea se 
va concentra îndeosebi în sensul for
mării în rîndul profesorilor, al ingineri
lor, maiștrilor, al tuturor cadrelor care 
își desfășoară activitatea în învățămînt, 
a unui puternic spirit de echipă pentru 
ca, folosind posibilitățile pe care le 
oferă diferitele discipline de învăță
mînt, să se realizeze un proces de 
predare-învățare interdisciplinar și 
multidisciplinar, ridicând astfel activi
tatea didactică la nivelul cerințelor 
revoluției «tehnico-științifice contem
porane și ale construcției noastre so
cialiste.

Un alt domeniu în care se pot im
plica mai mult organizațiile sindicale, 
pentru obținerea unei noi calități în 
învățămînt îl constituie modernizarea 
metodelor și tehnicilor de instruire, 
schimbarea concepției cadrelor didac
tice despre funcția acestora. în unele 
colective pedagogice se manifestă încă 
rezervă față de noile tehnologii didac
tice, punîndu-se, în continuare, accent 
pa metodele expozitive. r Dialogul elev- 
profesor, student-profesor, caracteristică 
de bază a învățămîntului modern, cîști- 
gă greu, teren, nu se ține seama de fap
tul că folosirea noilor metodologii de 
transformare a cunoștințelor, contribuie 
la creșterea responsabilității elevilor și 
studenților față de calitatea pregăti
rii lor.

Cu toate că instituțiile de învăță
mînt de toate gradele dispun de un 
mare volum de mijloace de învăță
mînt, de dotări moderne, a căror în
trebuințare poate contribui Ia ridica
rea pe o treaptă măi înaltă a activi
tății didactice, acestea nu sînt valorifi
cate suficient în cadrul procesului 
instructiv-educativ. Există încă multe 
lipsuri și în privința organizării și uti
lizării laboratoarelor și cabinetelor. 
Unele cadre didactice nu creează con
diții organizatorice de natură să per
mită elevilor accesul direct la mijloa
cele de învățămînt.

Dezvoltarea conștiinței profesionale a 
cadrelor didactice. înțelegerea de că

In cabinetul de științe sociale al Liceului „Mihail Sadoveanu” din Capitală

tre fiecare om al școlii a faptului că 
utilizarea noilor tehnologii nu este nu
mai o cerință didactică, ci reprezintă 
o îndatorire de. înaltă responsabilitate 
politică și socială a fiecărui educator, 
este, așadar, alt domeniu esențial de 
acțiune a organizațiilor sindicale din 
unitățile de învățămînt, în vederea do- 
bîndirii unei calități și eficiențe spo
rite în activitatea instructiv-educațivă.

Așa cum sublinia, în cuvîntul său, to
varășul Aurel Duca, secretarul Consiliu
lui Central al U.G.S.R., cadrele didactice 
din învățămîntul de toate gradele tre
buie să se ocupe cu mai multă perseve
rență de acei elevi și studenți care ma
nifestă dezinteres față de învățătură și 
muncă, lipsesc de la cursuri, se sustrag 
controlului familiei și școlii, comit 
abateri grave de la normele de convie
țuire din societatea noastră.

Organizațiile de sindicat sînt che
mate să acorde permanent ajutor pro- 
fesorilor-diriginți și îndrumătorilor de 
an. pentru a-și îndeplini în condiții 
mai bune rolul de principali factori 
coordonatori ai tuturor influențelor 
educative exercitate asupra colective
lor de elevi și studenți. Sub directa 
îndrumare a organizațiilor de partid, 
grupele sindicale trebuie să-și aducă 
o contribuție mai mare la crearea unei 
atmosfere de deplină angajare a între
gului colectiv didactic în cunoașterea 
și urmărirea dezvoltării fiecărui elev, 
pentru desfășurarea unei susținute 
munci de orientare școlară și profe
sională în raport cu cerințele pregă- 

,firii forței de muncă ale fiecărei lo
calități. v-?.

în conlucrarea lor cu sindicatele din~ . ? 
întreprinderi, cu organizațiile de fe- ■ 
mei, tineret și copii, sindicatele din; ; . 
ramură sînt chemate să valorifice toate 
resursele de care dispun pentru în- 
făptuirea dezideratului ca fiecare tînăr 
să se integreze în muncă, în activita- 1; ;■ 
tea creatoare a întregului nostru 
popor. - ■ . ' .'.<5

Tovarășa Rada Mocanu, adjunct ăl 
ministrului educației și învățămîntul; 
lui, referindu-se în cuvîntul său la. ;- 
acțiunile inițiate în comun de către: - o 
inspectoratele școlare, casele corpului? 'V 
didactic și sindicate, în sprijinul infer- 
mării și perfecționării cadrelor ciiciac-.;-' 
tice, a insistat asupra necesității de^ -O 
se asigura un conținut științific adec- ;; 
vat tuturor acestor activități.

în prezent, conducerea Ministerului, -'i 
Educației și învățămîntului acordă a ■ 
atenție deosebită elaborării proiectez 
lor unor acte normative ce decurg din-' 
prevederile noii Legi a educației și în
vățămîntului, de natură să asigure per
fecționarea muncii în toate comparti
mentele învățămîntului, precum și îm
bunătățirea continuă a îndrumării șb 
controlului activității inspectoratelor 
școlare și rectoratelor în vederea înfăp
tuirii sarcinilor trasate de conducerea 
partidului și statului nostru.

Apreciind utilitatea acțiunilor orga
nizate de minister și de Uniunea sin
dicatelor, vorbitoarea e exprimat tot
odată convingerea că în viitor sin
dicatele, ca organizații profesionale, 
vor acționa mai’ hotărît pentru ca, îm
preună cu ceilalți factori educaționali, 
să desfășoare o muncă de calitate 
pentru pregătirea și educarea noilor 
generații, corespunzător cerințelor ac
tuale și de perspectivă ale societății 
noastre.

Participanții la plenară, în numele 
organizațiilor pe care le reprezintă, 
s-au angajat să muncească cu abne
gație pentru a întâmpina cel de-al 
Xll-iea Congres al P.C.R. și cea de-a 
35-a aniversare a eliberării patriei 
cu noi succese, militînd 'cu mai multă 
hotărîre pentru transpunerea în viață 
a tezei privind transformarea cantită
ții într-o calitate nouă, superioară în 
învățămînt, știință și cultură.

OCTAVIAN BUZESCU
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însușirea limbii române PROFESORUL DE STIINTE SOCIALE
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în ciclul
Formarea și dezvoltarea deprinderi

lor de exprimare a gîndurilor, ideilor 
și sentimentelor elevilor în mod corect, 
logic, coerent și concis, conștientizarea 
procesului comunicării și cultivarea 
unei vorbiri și scrieri clare și corecte 
sînt preocupări permanente ale învăță
torilor, precum și ale tuturor cadrelor 
didactice care predau în ciclul primar.

în numeroase scrisori primite la re
dacție sînt exprimate puncte de vedere 
privind modalitățile variate prin care 

.se realizează în fiecare lecție, printr-o 
muncă susținută și creatoare, caracte
rul practic-aplicativ al studiului limbii 
române și se cultivă la elevi dragostea 
și respectul pentru graiul nostru româ
nesc. în cele ce urmează ne-am propus 
să redăm cîteva aspecte dip experiența 
învățătoarelor Ileana Cruceru de la 
Școala generală Seheiu de Sus, comuna 
Ludești, județul Dîmbovița, Ana Sandu 
de la Școala generală nr. 14 din Craio
va și Elena Știurcă de la Școala gene
rală din Săveni, județul Botoșani care 
ne-au scris.

★
Pentru ridicarea nivelului de pregă

tire a fiecărui elev și a întregului co
lectiv al clasei, înv. Ileana Cruceru a 
realizat planuri de observare (tematice) 
la diferite lecții în vederea cunoașterii 
modului de manifestare a proceselor de 
cunoaștere și a eliminării unor defi
ciențe semnalate. De pildă, pentru pla
nul cu tema studierea particularităților 
limbajului și gîndirii la elevii clasei I, 
și-a propus să observe : pronunțarea 
sunetelor și cuvintelor, structura gra
maticală a limbajului, corectitudinea 
formulării propozițiilor și frazelor, bo
găția, varietatea și corectitudinea voca
bularului elevilor, subordonarea gîndirii 
elevilor față de scopul propus și de ce 
exprimă aceștia, dacă gîndirea elevilor 
este concret — intuitivă sau abstract — 
logică, modul în care elevii motivează 
ideile, precum și deficiențele de gîndire.

în continuare, colaboratoarea noastră 
se referă la căile și mijloacele utilizate 
pentru corectarea limbajului și a gîn
dirii elevilor, și pentru dezvoltarea 
acestor procese de cunoaștere. Consem
năm cîteva dintre ele : „însușirea pro
nunției corecte a sunetelor pentru a evi
ta eliminarea din vorbire a diferitelor 
sunete, înlocuirea lor cu altele ; însuși
rea sunetului «r» în cuvinte ca : 
«tren», «arc», «albastru», «stradă» ; în
sușirea pronunției corecte a cuvintelor 
și propozițiilor prin repetarea lor corec
tă ; exemplul pozitiv în însușirea pro
nunției corecte ; folosirea jocurilor și a 
activităților indicate pentru prevenirea 
și corectarea greșelilor de pronunție. 
Jocurile cu caracter imitativ m-au aju
tat să corectez greșelile de pronunție 
intr-un mod plăcut și atractiv, fără ca 
să-i pun pe elevi în situația de a repe
ta de mai multe ori aceleași cuvinte, 
silabe și sunete. Repetarea în șoaptă, 
articularea surdă (fără voce) vorbirea 
în ritm rapid, recitarea în șoaptă au 
contribuit la îmbunătățirea posibilită
ților de articulare a cuvintelor și ia 
formarea unei pronunții mai clare și 
mai corecte. Am observat la elevi unele 
greșeli în exprimare : în redarea plura
lului substantivelor «lingure», «plănți», 
«craveți», sau a unor cuvinte «pambli- 
că» (panglică), «înțătoare», (învățătoa
re), «cratedră» (catedră), «crion» (cre
ion), în acordul dintre subiect și predi
cat și în utilizarea cazului dativ și ge
nitiv. Pentru corectarea lor redau forma 
corectă, solicitîndu-i elevului să repete 
și apoi să formuleze singur răspunsul 

-corect, ajutîndu-1 dacă este necesar. 
Realizez îmbogățirea vocabularului ele
vilor prin cunoașterea de către aceștia 
a unor cuvinte noi în observarea direc
tă a lucrurilor, ființelor, precum și a 
aspectelor sau fenomenelor din viață și 
natură, explicarea lor, utilizarea sinoni
melor, folosirea cuvintelor în diferite 
contexte pentru înțelegerea sensului 
exact etc.“

înv. Ana Sandu menționează în scri
soarea trimisă .redacției că în activita
tea la clasă, conducînd numeroase serii 
de elevi — începînd cu clasa I și ter- 
minînd cu clasa a IV-a — a acordat o 
deosebită atenție excursiilor școlare, 
atît în însușirea și aprofundarea de că
tre elevi a unor cunoștințe, cît și pentru 
îmbogățirea și activizarea vocabularu
lui elevilor.

„înainte de a pleca cu întreaga clasă 
intr-o excursie la «Porțile de Fier» — 
ne scrie înv. Ana Sandu — le-am re
comandat să-și procure un caiet în care

primar
să consemneze atît cele observate, dar, 
mai ales, cuvintele noi (ale căror repre
zentări erau inexistente pentru ei : 
«șalupă», «viaduct», «tunel» etc. sau 
cu unele reprezentări concrete ale căror 
denumiri le cunoșteau : «lac de acumu
lare», «hidrocentrală» etc.). De aseme
nea, le-am sugerat să noteze cum li se 
par cele observate, prin ce se remarcă, 
cum sînt, de ce sînt făcute, la ce sînt 
folositoare și ce le-a plăcut mai mult 
în timpul excursiei le-am amintit că 
pot să-mi adreseze întrebări și că se 
pot consulta între ei asupra celor ob
servate. După ce elevii au adunat ma
terial documentar, au elaborat în clasă 
compuneri libere după un plan întoc
mit împreună. înainte de formularea 
ideilor principale cuprinse în plan 
le-am prezentat, pe rînd, imagini și am 
citit fragmente din «România pitoreas
că» de Alexandri Vlahuță. în alcătui
rea compunerilor am urmărit modul de 
folosire a unor cuvinte și expresii noi, 
corectitudinea exprimării (sens, redare 
grafică, așezare în propoziție), nuanța
rea, numărul elementelor lexicale noi“.

„Sînt preocupată permanent de for
marea deprinderilor corecte de scriere 
a elevilor — ne scrie înv. Elena Știurcă 
— prin efectuarea unor exerciții scurte 
de copiere, transcriere, dictări sau prin 
jocuri didactice, folosim procedee cît 
mai variate. Am observat că sînt efi
ciente dictările cu explicarea prealabilă 
a unor structuri grafice ale Uterelor și 
prezentarea lor pe panoul cu Utere, 
înainte de a dicta cuvinte, elevii au 
campus la tablă cu ajutorul alfabetaru- 
tui cuvintele respective. Pentru a pregăti 
dictarea unor propoziții, în prealabil, 
am recomandat elevilor să transcrie în 
caietele lor propoziții ca : -Ana are 
mere», «Nina are mure» etc. Uneori 
am propus elevilor să scoată din pucu
rile pe care erau menționate nume de 
persoane cîte un cartonaș și să alcă
tuiască propoziții cu aceste cuvinte. De 
asemenea, în vederea însușirii corecte 
a folosirii semnelor de punctuație le 
adresez deseori întrebarea -de ce pu
nem semnul de punctuație respectiv ?». 
în vederea eliminării unor greșeli sau 
confuzii din pronunție și scriere am or
ganizat jocul : «Ce sunet se aude» 
(după pronunțarea unor cuvinte elevii 
ridică cartonașul cu litera respectivă, 
rostesc și ei corect cuvîntul, apoi îl scriu 
la tablă și pe caiete sau formează 
propoziții scurte cu aceste cuvinte)."

★
Opiniile exprimate de colaboratoarele 

noastre relevă importanța deosebită pe 
care o prezintă în formarea tinerei ge
nerații însușirea corectă a limbii româ
ne atît în cadrul orelor de predare a 
acestor discipline de învățămînt, cît 
mai ales în ansamblul activității in- 
structiv-educative.

VIOLETA APOSTOL

Prin cunoașterea istoriei, 
la înțelegerea prezentului

Pentru ca istoria să-și aducă un sub
stanțial aport la explicarea realităților 
societății omenești, la înțelegerea știin
țifică de către elevi a transformărilor 
la care ei înșiși sînt martori și parti
cipant!, putem folosi o gamă variată de 
procedee și mijloace educative și de 
învățămînt. Ne vom opri mai întîi asu
pra procedeului, practicat de mulți pro
fesori, de aducere a unor probleme la 
zi, a urmăririi, evident, pe scurt, a evo
luției unor procese istorice ulterioare 
datei la care sînt analizate, pentru a 
înțelege pe deplin însemnătatea mo
mentului analizat. Astfel, predînd lec
ția „Crearea Partidului Comunist Ro
mân", atît în clasa a X-a cît și în clasa 
a XH-a, după ce, împreună cu elevii, 
se analizează cauzele și modul cum s-a 
înfăptuit primul partid de tip nou mar- 
xist-leninist și după ce se evidențiază 
însemnătatea deosebită a acestui pro
ces cu un pronunțat caracter progre
sist, este bine ca pe scurt să arătăm 
greutățile prin care a trecut partidul 
nostru în condițiile ilegalității, și 
să demonstrăm cauzele obiective 
care fac ca astăzi partidul comunist să 
fie forța politică conducătoare în țara

La științe sociale (filozofie, economie 
politică, cunoștințe social-politice și cu
noștințe economice) lecția, deși își păs
trează o oarecare constanță în contextul 
relației profesor-elev, își schimbă fizio
nomia, perfecționîndu-se în - consonanță 
cu progresul social, științific și tehnic 
dar, mai cu seamă, odată cu orientările 
noi ce decurg din documentele parti
dului și statului privitoare la interpre
tarea fenomenelor complexe ale lumii 
contemporane și la etapa pe care o 
parcurge România socialistă.

Una dintre soluțiile perfecționării re
lației profesor-elev, o constituie dina
mizarea structurii organizatorice a pre
dării și dezbaterii cunoștințelor. Astfel, 
la obiectul filozofie, lecția clasică, cu 
alternanța verificarerpredare, nu mai 
poate fi principala axă a relației pro
fesor-elev. Aici, ținem seama de faptul 
că utilizarea uneia și aceleiași metode 
de interogare-predare livrescă a școlii 
tradiționale, este inadecvată unei clase 
cu 35—40 de elevi, atît de diferiți unii 
de alții sub aspectul cunoștințelor pe 
care le posedă și al diversităților com
portamentale ale acestora. De aceea, se 
impune ca munca în clasă să fie orga
nizată astfel. încît, să se creeze mo
mente de participare activă a întregului 
colectiv al clasei la dezbaterea proble
maticii privind răspunsurile date unor 
teme cum sînt : problema fundamentală 
a filozofiei, acțiunea legilor obiective 
ale naturii, societății și gîndirii umane, 
descoperirea și redarea aspectelor con
tradictorii ale multiplelor fenomene 
naturale și sociale. în acest context, ve
rificarea, comunicarea și fixarea cunoș
tințelor se interpătrund și se condițio
nează reciproc, concurînd împreună la 
însușirea activă și creatoare a volumu
lui de cunoștințe stabilit prin programa 
de filozofie. La teme cum sînt : „Socie
tatea umană și dezvoltarea ei istorică" 
și „Revoluția socială", predate în acest 
an școlar la obiectul „Cunoștințe so
cial-politice", structura modernă și mo
bilă a lecțiilor a fost realizată prin ac
tivizarea majorității elevilor.

Pe măsură ce apar noi documente de 
partid și de stat, chiar dacă lecțiile au 
fost predate (ne referim aici îndeosebi 
la obiectele cunoștințe social-politice, 
economie politică și cunoștințe econo
mice), acestea pot fi integrate în lecții, 
prin recomandarea de a le studia și co
rela corespunzător în temele parcurse, 
urmînd ca la lecțiile recapitulative, să 
efectuăm o sinteză închegată și com-

EDUCAȚIE FIZICĂ
SPORT — TURISM
începînd cu nr. 201 din luna martie a.c., 

revista noastră va publica o scurtă ru
brică deschisă colegilor noștri profesori de 
educație fizică, pentru a însera scurte 
știri de informare asupra celor mai va
loroase rezultate dobîndite de elevi în ac
tivitatea de educație fizică, sport și tu
rism, în competițiile ce au loc în cadrul 
„Daciadei". Colegii care vor colabora la 
această rubrică sînt rugați să rețină ur
mătoarele recomandări : 

noastră. Procedînd în felul acesta, pre
gătim elevii pentru lecțiile, ce vor ur
ma, despre etapa revoluției socialis
te și a construcției societății socialiste 
multilateral dezvoltate în România.

Tema : „Revoluția burghezo-demo- 
cratică de la 1848 în Țările Române" 
dă prilej elevilor să-și dea seama de ce 
problema agrară n-a putut fi rezolvată 
atunci. Analizînd problema agrară, 
în dezbaterile „Comisiei de împroprie
tărire", elevii, își dau seama de nepu
tința forțelor politice conducătoare din 
acea vreme de a-și îndeplini promisiu
nile, că o sarcină de mare importanță a 
revoluției burgheze — rezolvarea pro
blemei agrare —- va fi înfăptuită nu de 
către burghezie, ci de către proletariat 
abia în martie 1945. Aceasta este una 
din lecțiile în care elevii își întăresc 
convingerea că proletariatul este singu
ra forță socială, consecvent revolu
ționară.

O altă cale care duce la înțelegerea 
de către elevi a transformărilor la care 
ei înșiși sînt participanți este aceea a 
revenirii, în momentul în care predăm 
anumite aspecte ale istoriei contem
porane, asupra unor probleme anteri- 

pletă a noțiunilor predate în lecții, cu 
cele noi, ulterior recomandate. Cu acest 
prilej, se realizează și o comunicare de 
noi cunoștințe, o reinterpretare a feno
menelor sociale și economice, pe care 
viata le evidențiază și le impune. La 
toate disciplinele de științe sociale, se 
are totodată în vedere fixarea elemen
telor cognitive și operaționale, astfel că 
„noul" este cuprins deseori în răspun
surile elevilor sau adus de profesor, ca 
răspuns la întrebările, greșelile sau di
ficultățile reieșite din răspunsuri. Aceas
tă conexiune, este deci nu numai uni
vocă, ci și biunivocă; Pe de altă parte, 
forma participativă la lecții realizează 
și puntea de legătură dintre profesor și 
elev, iar volumul de cunoștințe al aces
tora din urmă devine mereu ascendent.

în anul școlar în curs, lecțiile de ma
terialism istoric din cadrul obiectului 
filozofie, ca și cele de cunoștințe so
cial-politice, și-au căpătat o orientare 
mai clară prin Expunerea secretarului 
general al partidului, la Ședința cu ac
tivul central de partid și de stat din 
3 august 1978 astfel că, prin utilizarea 
acestui important document de partid, 
conținutul lecțiilor se cere îmbunătățit 
corespunzător, mai cu seamă la teme 
cum sînt: „Concepția materialistă asu
pra istoriei", „Formațiunea socială", 
„Clasele sociale și lupta de clasă", „Sta
tul socialist", „Democrația socialistă", 
„Epoca contemporană" etc. De aceea, 
utilizarea metodelor moderne în stu
diul științelor sociale și îndeosebi me
toda descoperirii sau re-descoperirii. a 
problematizării etc., pot și trebuie să 
ridice nivelul calitativ al cunoștințele: 
elevilor care studiază aceste obiecte. 
Pentru obiectele economie politică și 
cunoștințe economice, de un real folos 
sînt utilizarea conceptelor și conținutul 
ideilor din expunerea sus-citată privi
toare la lichidarea subdezvoltării si 
făurirea noii ordini internaționale.

Evident, profesorul, în calitatea sa de 
activist, are posibilitatea să perfecțio
neze și alte forme ale muncii instructiv 
educative, cum sînt activitatea cercu
rilor științifice, învățămîntul politico- 
ideologic U.T.C, etc. Procedînd astfel, 
relația profesor-elev se înscrie drept 
una dintre coordonatele majore ale mo
dernizării și perfecționării invățămîn- 
tului românesc.

Prof. PAUL ȘIPUREL
Liceu] Industrial nr. 2 din Roman, 

județul Neamț

— știrile să fie formulate cît mal 
succint ;

— să fie menționat, de fiecare dată, nu
mele învățătorului sau profesorului 
care se ocupă de elevii ce au obținut 
rezultatele remarcabile cuprinse ta 
știrile respective ;

— în fiecare număr de revistă se vor 
publica știrile comunicate la redacție 
(„Tribuna școlii", București, Piața 
Scînteii nr. 1, cod. 7000) în interva
lul dintre ziua de 10 a lunii prece
dente și ziua de 10 a lunii în care
apare revista.

oare care îi lămuresc, determinînd 
elevii să înțeleagă în mod științific 
procesul istoric care se desfășoară sub 
ochii lor. Astfel, rând este vorba de 
stadiul de dezvoltare a României în 
prezent, putem veni în fața elevilor cu 
argumente științifice, pentru ea ei să 
înțeleagă de ce țara noastră este o țară 
în curs de dezvoltare.

La lecția „Participarea României la 
războiul antihitlerist", studierea mate
rialului adecvat îi va convinge pe elevi 
de contribuția uriașă, umană și mate
rială pe care a dat-o poporul român 
la zdrobirea Germaniei hitleriste, con- 
solidîndu-le în același timp sentimen
tul de admirație și mîndrie atît pentru 
trecut, dar mai ales pentru prezent și 
viitor.

în același' timp, procedeul poate ffl 
folosit cu succes și la clasele a VII-a 
și a Xl-a, unde se tace istoria modernă 
și contemporană universală, atunci 
cînd este vorba de dezmembrarea sis
temului colonial și lupta țărilor de 
curînd eliberate pentru adevărata inde
pendență.

Am dat doar cîteva exemple din care 
reiese aportul științei istoriei la expli
carea realităților societății omenești, 
ale lumii contemporane, la înțelegerea 
de către elevi a transformărilor, la care 
ei înșiși sînt participanți.

Prof. IOAN IVANESCU 
Liceul de matematică-fizică din Jibou 

Jud. Sălaj
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~ O relație dinamică: scoală — bibliotecă> »
Acceptăm în consens, profesori de li

teratură și bibliotecari, ideea că relația 
școală-bibliotecă trebuie să fie dinami
că și eficientă. Le recomandăm elevi
lor de liceu (din anii II sau III, bună
oară) lectura unor poeți de referință 
— Coșbuc, Goga, Bacovia, D. Anghel, 
unor prozatori și critici de prestigiu 
consolidat — Duiliu Zamfirescu, G. 
Ibrăileanu — dar elevii găsesc în bi
bliotecă prea puține titluri.

Ne-am referit la fondul de carte din 
biblioteca școlară, necesar activității e- 
levilor în cadrul predării — învățării 
limbii și literaturii, române. Sînt, însă, 
și unele aspecte care se referă la nece
sitatea îmbogățirii fondului de cărți cu 
lucrări politico-ideologice, de care ele
vii au nevoie în mod frecvent, atît în 
cadrul procesului instructiv-educativ 
cît și pentru învățămîntul politic. Pen
tru aceste lucrări, cît și pentru lucră
rile tehnico-științifice de profilul liceu
lui nostru, care trebuie să prevaleze în 
constituirea fondului de carte al biblio
tecii școlare, pe lîngă sugestiile pe care 
le-am făcut, privind cărțile de litera
tură, se mai poate folosi și împrumutul 
de carte — organizat de biblioteca șco
lară — de la bibliotecile întreprinderi
lor din localitate «sau alte biblioteci 
care dispun de un astfel de fond 
de carte. Personalul specializat (cel 
puțin la biblioteca județeană din 
Vaslui, faptul se întîmplă) elabo
rează instrumente utile de infor
mare biblioteconomică pentru șco
lari : bibliografii tematice, liste biblio
grafice adnotate, recenzii etc. Secțiile 
instituției pun la dispoziția generațiilor 
studioase enciclopedii, dicționare, ghi-

Un util cabinet de informare 
și documentare politico-ideologică

. Cabinetul de informare și documen- 
tare politico-ideologică pe care l-am 
realizat în comuna Erbiceni, județul 
Iași satisface cerințele propagandiștilor 
și cursanților de la învățămîntul de 
partid, pe elevi, deoarece găsesc mate
riale necesare pentru pregătirea lor 
politico-ideologică. El este amenajat în 
incinta Căminului cultural din comună, 
în două încăperi complet renovate, 
și reprezintă un centru de polarizare 
a întregii munci politico-ideologice și 
educative din comuna Erbiceni.

Conținutul materialelor și diversita
tea lor se îmbină cu modul de prezen
tare. Cabinetul de informare și docu
mentare cuprinde : cuvîntările tovară
șului Nicolae Ceaușescu ; documente de 
partid și de stat ; material bibliografic ; 
panouri ; planșe ; grafice ; fotografii 
din industrie, comerț, transport : mag
netofon ; televizor și radio. Avînd ca 
scop satisfacerea cerințelor legate de 

® buna desfășurare a învățămîntului po
litico-ideologic de partid și U.T.C. aceas

Micii pictori din Ocna Mureș
De mai bine de cinci ani, la Casa 

pionierilor și șoimilor patriei din orașul 
Ocna-Mureș s-a creat o frumoasă tra
diție : an de an, se organizează concur
suri de creație artistică în cadrul acti
vităților de creație plastică — desen și 
pictură — la care participă cele mai în
zestrate talente din rîndurile șoimilor 
patriei, pionierilor și elevilor din 
treapta I de liceu. Aceste activități se 
finalizează prin expoziții orășenești, ju
dețene și republicane.

Pe plan județean, lucrările executa
te de elevii noștri au participat la o 
serie de expoziții dedicate aniversării 
unor momente importante din viața 
poporului român. Amintim, în acest 
sens, următoarele generice : „Te slăvim 
partid iubit" și „Alba Iulia, leagăn al 
unirii".

O parte din desenele copiilor din ora
șul nostru au fost publicate în revistele 
„Arici pogonici", „Luminița" și „Cute
zătorii", participînd la diferitele con
cursuri organizate de aceste reviste sub 
următoarele generice : „Paleta de aur", 
„Copilul și lumea lui", „Eroi au fost, 
eroi sînt încă", „Eu în anul 2 000“ și 
„Detașamentul în acțiune".

La concursul interjudețean de desene 
pe asfalt, pictură și construcții din ni
sip, dedicat aniversării a 35 de ani de “ 
la eliberarea României de sub jugul 
fascist și împlinirii, în 1980, a 2 050 de 
ani de la formarea primului stat dac 
centralizat și independent, organizat 
anul trecut la Constanța, au participat 
64 de pionieri din întreaga țară. Ju
dețul Alba a fost reprezentat de pio
nierii Gherasim Adrian și Micu Da
niela de la Casa pionierilor și șoimilor 
patriei Ocna Mureș. Pionierul Ghera
sim Adrian a ocupat două locuri I; la 
probele de desen pe asfalt și pictură. 

duri, cursuri, tratate, manuale, albume, 
ziare și reviste, discuri, benzi înregis
trate. „Fonoteca de aur“ oferă posibi
litatea școlarilor să asculte vocea ma
rilor scriitori — Mihail Sadoveanu, Tu
dor Arghezi, G. Călinescu, Zaharia 
Stancu, Lucian Blaga, Tudor Vianu, 
Geo Bogza, Mihai Beniuc ș.a. — îngă
duind cristalizarea unor adeziuni spi- 
ritual-afective durabile. Numai că, par- 
ticularizînd și circumscriind domeniul 
literar, constatăm și regretăm puțină
tatea volumelor necesare. Pentru rezol
varea acestei situații întrevedem cel 
puțin trei soluții provizorii, la care 
școala și biblioteca pot contribui prin- 
tr-o convergență a eforturilor : îmbu
nătățirea sistemului de achiziționare a 
literaturii școlare de către biblioteci, 
printr-o consultare atentă a profesori
lor de specialitate, exprimată în defini
tivarea listelor de titluri în raport cu 
numărul de exemplare existent deja, 
cu importanța scriitorului, gradul de 
accesibilitate, circulație, spațiul acor
dat în manual etc ; multiplicarea (dac
tilografiere, xerox etc.) a poemelor 
fundamentale, a fragmentelor modice 
dar reprezentative de proză, a pasaje
lor exegetice esențiale din marii noștri 
critici, în vederea unei circulații nor
male a acestora în clasă; lectura în 
micro-grup, acasă, după criteriul domi
ciliului, cu elevi din același bloc, grup 
de blocuri sau micro-cartier, soluție 
operantă chiar în condițiile existenței 
unui număr mic de volume în biblio
tecă.

Prof. TINA PRACSIU
Liceul industrial, nr. 4 din Vaslui 

ta oferă și cadrul necesar unor mani
festări initiate de Comitetul comunal 
de partid, U.T.C., sindicat și F.U.S.

Tot la cabinetul de informare sînt 
seturi de mape, cite unul pentru fie
care curs, conținînd sintetic tot ceea ce 
este necesar pentru buna desfășurare a 
învătămîntului de partid. Fiecare mapă 
cuprinde evidența cursanților la cursul 
respectiv, planificarea în timp și pla
nul tematic anual. Alături de seturi de 
mape sînt plicuri pentru fiecare temă 
din programă, conținînd planul lecției, 
bibliografii, lecții pe aceeași temă, tra
tate în publicații de partid. .

Pe lîngă cabinetul de informare s-a 
format un colectiv de lectori care acor
dă consultații, sprijin la întocmirea 
unor informări politice și alte materiale 
de propagandă, lectori care, în majori
tatea lor, sînt profesori.

Prof. ALISTAR C. IOAN 
Școala genera’* din comuna Erbiceni, 

județul Iași

în perioada aceasta, la Casa pionieri
lor și șoimilor patriei este deschisă ex
poziția de desene sub genericul: „Anul 
1979, Anul internațional al copilului". 
De asemenea, sînt în pregătire lucrări
le pentru expoziția națională de artă 
plastică „Românie plai de aur", în
scrisă în cea de a doua ediție a Festi
valului- național „Cîntarea României".

Recent, au fost trimise revistelor 
„Luminița" și „Cutezătorii", circa 300 
de lucrări pentru concursurile „Deta
șamentul în acțiune" și „Eu în anul 
2000".

De mai bine de un an, micii pictori 
din Ocna Mureș se pregătesc pentru a 
deschide o expoziție în străinătate.

La concursul : „Cutezători spre vii
tor", organizat de Consiliul Național ai 
Organizației Pionierilor și Radiotelevi- 
ziunea Română, dedicat Congresului al 
XII-lea al P.C.R., în cadrul căruia s-au 
mtîlnit reprezentativele județelor Alba 
și Olt, la proba de artă plastică intitu
lată „Culorile muncii", doi dintre mem
brii echipajului sînt de la Casa pionie
rilor și șoimilor patriei din Ocna Mu
reș. Este vorba despre pionierele Ciun- 
gan Elena-Tatiana din clasa a Vll-a și 
Csegoldi Ildiko, din clasa a VI-a.

Prin activitatea desfășurată, elevii 
sînt ajutați să-și formeze un limbaj 
plastic, să-și dezvolte dragostea pentru 
frumos și să fie sensibili în fața unei 
opere de artă. Este de asemenea un 
mod prin care copiii își exprimă, în- 
tr-o formă artistică sinceră, specifică 
vîrstei lor, dragostea față de patria în 
care s-au născut și trăiesc, față de. acest 
minunat popor și față de partid.

Prof. HOREA HERTEG
Ocna Mureș, jud. Alba

Schema săptămînală 
a emisiunilor de învățămînt 
— RADIO-TELEȘCO ALĂ —

Concepute în colaborare cu Ministe
rul Educației și învățămîntului, emisiu
nile de învățămînt prin radio și tele
viziune sînt raportate la principalele 
teme și capitole prevăzute de programa 
școlară la disciplinele matematică, fi
zică, chimie, biologie, limba și litera
tura română, economie politică, filozo
fie, istoria și geografia României, pre
gătire tehnico-productivă. Modalitatea 
principală de prezentare a tematicii de 
învățămînt o constituie, în prezent, 
emisiunile tip consultații, emisiuni co
ordonate cu etapele parcurgerii mate
riei școlare, cu capitolele și temele de 
bază cu dificultățile întîmpinate de 
elevi în procesul învățării. Astfel, con
sultațiile de matematică vin în spriji
nul claselor I, a V-a și a IX-a care, 
în acest an școlar, se confruntă cu ca
pitolele noi de matematică. Celelalte 
consultații — însoțite de experiențe, 
demonstrații, imagini filmate, anima
ție etc. — emisiunile gen laborator TVS 
vin. îndeosebi, în ajutorul elevilor 
claselor terminale (cL a VHI-a, a X-a. 
a XII-a) care vor trece într-o nouă 
treaptă școlară sau trebuie să facă față 
concursurilor de admitere în învâță- 
mintul superior.

Cercul TV de matematică — intitulat 
„Matematică și viață" — își propune 
să atragă elevii într-o activitate crea
tivă, să cultive interesul pentru această 
disciplină fundamentală, să stimuleze 
participarea lor de masă la olimpiadele 
școlare.

DUMINICA
11,45—12,30 pr. II
MARȚI

9,00—9,20 pr. I

9,20—9,40 pr. I
9,40—10,00 pr. I
17,05—17,25 pr. I

17.25— 17,45 pr. I
MIERCURI
9,00—9,20 pr. I
9,20—9,40 pr. I 
9,40—10,00 pr. I 
17,05—17,25 pr. I

17.25— 17,45 pr. I
18,10—18,30 pr. I

JOI
17,05—17,25 pr. I
17,25—17,45 pr. I
VINERI
9,00—9,20 pr. I

9,20—9,45 pr. I

9,45—10,00 pr. I
sîmbAtA
12,35—12,55 pr. I 
12,55—13,15 pr. I

19,10—19,35 pr. II

19,35—19,50 pr. II

MARȚI
14,30—14,55 pr. II

19,35—19,50 pr. II 
MIERCURI
19,10—19,35 pr. II

19,35—19,50 pr. II
JOI
14,30—14,55 pr. II

19,35—19,50 pr. II
VINERI
19,00—19,35 pr. II
19,35—19,50 pr. II
sîmbAtA
14,30—14,55 pr. II

19,35—19,50 pr. II

NOTA: Schema este orientativă. Cadrele didactice sînt rugate să consulte și pu
blicația „Radio-TV“ pentru a lua cunoștință de eventualele modificări 
care pot apărea.

Educația moral-politică și patriotică, 
pregătirea ideologică a elevilor își gă
sesc un corespondent în emisiunile de 
materialism dialectic și istoric, de eco
nomie politică, istoria și geografia 
României, limba și literatura română. 
De asemenea, aspectele activității pri
vind legarea școlii de viață sînt spriji
nite de emisiunile de orientare școlară 
și profesională (Școli și profesii) și de 
emisiunile cu privire la activitățile 
tehnico-productive (Atelier școlar).

Pentru a răspunde scrisorilor elevi
lor, părinților și cadrelor didactice, și 
pentru a-i informa cu privire la conți
nutul și modalitățile de valorificare și 
de sporire a eficienței programelor de 
învățămînt RTV este transmisă, perio
dic, emisiunea „Corespondența radio- 
teleșcoală" (Poșta redacției învățămînt), 
realizată cu concursul cadrelor didacti
ce și al reprezentanților Ministerului 
Educației și Învățămîntului. Ca și pînă 
acum, cursurile de limbi moderne 
(franceză, engleză. rusă, germană și 
spaniolă) sînt adaptate atît cerințelor 
școlii cit și dorințelor adulților intere
sați în învățarea unei limbi străine.

în ansamblul lor emisiunile de învă
țămînt RTV ca și revista „Radiotele- 
școală" își adaptează și corelează per
manent tematica și modurile de pre
zentare cu etapele principale ale pro
cesului de învățămînt, cu propunerile 
primite din partea școlii.

TELEVIZIUNE

— Consultații pentru elevii cursurilor serale 
(matematică, fizică, chimie, biologie)

— Matematică (cl. I) — Consultații pentru elevi 
și învățători.

— Limba română (cl. a IV-a)
— Cunoștințe despre natură (cl. a IV-a)
— Matematică (consultații cl. a V-a)
— Matematică (consultații cl. a IX-a)
— Laborator de televiziune școlară (consultații: 

fizică-chimie)
— Economie politică (consultații cl. VIII—XI)
— Curs de limba engleză

— Fizică (consultații cl. VIII—XI)
— Chimie (consultații cl. VII—XI)
— Biologie (consultații cl. IX—XI)
— Matematică (consultații cl. I ; V ; IX-reluare)
— Cerc de matematică TV
— Curs de limba germană
— învățămînt—Educație (anchete-dezbateri)
— Școala contemporană (emisiuni pentru cadrele 

didactice)
— Corespondențe RTV (Poșta redacției învăță- 

țămînt)

— Istoria și geografia României (liceu)
— Curs de limba rusă

— Limba și literatura română (cl. VIII—X)
— Consultații la matematică și fizică pentru 

candidați! la concursurile de admitere în 
treapta a Il-a liceu și învățămîntul superior 
tehnic.

— Școli și profesii. Activități tehnico-produc
tive.
Atelier școlar

— învățămînt preșcolar

— Curs de limba spaniolă
— Curs de limba franceză

RADIO

— Educația permanentă (Emisiune pentru ca
drele didactice)

— Școli și profesii (Orientare școlară și profe
sională) .

,— Științe sociale (liceu). Ciclurile „Economie 
politică", „Materialism dialectic și istoric".

— Curs de limba spaniolă

— Istoria României (probleme fundamentale), 
(liceu)

— Curs de limba rusă

— Geografia României. Să ne cunoaștem patria 
(liceu)

— Curs de limba germană

— Limba și literatura română (gimnaziu-liceu)
— Curs de limba franceză

— Radioenciclopedie școlară (emisiune cu carac
ter cultural-artistic și tehnico-științific)

— Radiofonotecă școlară (selecțiuni din fonoteca 
de aur destinate înregistrării în școli și fo
losirii lor în procesul de învățămînt)

— Curs de limba engleză
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Aspecte ale predării matematicii 
la clasa a IX-a

Pentru profesorii care predau acum 
la clasa a IX-a, începutul acestui an 
școlar le-a creat unele motive de îngri
jorare, în legătură cu punerea în apli
care a noii programe și a noilor ma
nuale de matematică. Acțiunea de mo
dernizare structurală în predarea ma
tematicii, ca și în reliefarea rolului ei 
integrator în ansamblul disciplinelor 
școlare, s-a desfășurat pe baza unor 
sarcini de mare însemnătate, decurgînd 
din documentele de partid, dirr viață. 
Trebuie subliniată atenția excep
țională acordată , în multe țări dezvol
tate sau în curs de dezvoltare, pregătirii 
fundamentale a elevilor, țintind trans
formarea noțiunilor învățate de elevi 
în instrumente de acțiune și de înțele
gere superioară de către ei, a realității 
fizice.

In ultimul timp, pedagogia matema
tică a cunoscut progrese importante pe 
linia determinării posibilităților de 
dezvoltare a elevului, capacității lui 
de asimilare, lărgirii modalităților de 
dialog profesor-elev. iar conceptele de 
profesor integrat, învățămînt diferen
țiat, elev activizat etc. sînt categorii 
pedagogice fundamentale. Desigur, as
pectele metodice trebuie să urmeze de 
aproape pe cele de natură științifică, 
fără a se substitui acestora. Matematica 
nu poate fi clară, comunicabilă la cit 
mai mulți, deeît dacă este corectă, fon
dată logic. Printre înnoirile pe care le 
urmărim, am putea menționa extinde
rea gîndirii matematice, mai importan
tă deeît orice colecție de noțiuni nesis
tematizate, desființarea barierelor arti
ficiale care despart aritmetica, algebra, 
geometria, analiza, spre o dinamizare 
accentuată în înțelegerea fenomenului 
matematic, apropierea între matematica 
„de liceu" și cea ..de facultate" și, nu 
în ultimul rînd. sublinierea unor im
plicații semnificative în domenii ale cu
noașterii. adiacente matematicii, totul 
făcut fără a dezechilibra balanța între 
tradiție și nou.

-Matematica trebuie să fie învățată 
bine de cît mai multi, iar cei talentați 
trebuie să aibă deschise toate posibili
tățile de dezvoltare, neîngrădite de in

suficiența volumului de cunoștințe care 
le sînt transmise sau a ținutei științi
fice de prezentare a acestora. Un impe
rativ al etapei actuale este ca profeso
rii care predau la clasa a IX-a să aibă 
grija ca un minim de cunoștințe să fie 
neapărat asimilat de toți elevii. Tocmai 
aici aș dori să insist în continuare, 
avînd în față cele două manuale. Refe
ritor la manualul de algebră, consider 
mai întâi că toți elevii trebuie să știe 
să rezolve ecuații de gradul II, cu ve
rificarea corectitudinii soluțiilor obți
nute. Noțiunea de funcție este funda
mentală și orice elev care trece în cla
sa a X-a trebuie să poată recunoaște 
dependențe de tip funcțional în viața 
cotidiană. Orice elev trebuie să înțe
leagă rostul numerelor reale, a căror 
denumire este atît de fericită, ele pu
țind fi asimilate cu măsuri ale unor 
mărimi din realitatea înconjurătoare; 
este bine ca elevul de clasa a IX-a să 
înțeleagă că II nu este 3,14 ci 
3,14159265.... cu o infinitate de zecimale, 
fără nici o periodicitate și că depinde 
de gradul de precizie urmărit aproxi
marea lui n cu 3,1415926 (de exemplu, 
într-un calcul de rezistență a unei 
structuri) sau cu 3.14 sau pur și simplu 
cu 3 (într-un calcul mai grosier). Repre
zentarea numerelor reale pe axă a fost 
un pas important în cunoaștere (stabi
lirea unei corespondențe biunivoce în
tre entități distincte — puncte și nu
mere) și este decisiv pentru înțelegerea 
noțiunilor de bază ale geometriei ana
litice și ale analizei. Funcția de gradul 
II oferă un model simplu pentru intro
ducerea conceptelor de monotonie, 
puncte de extrem etc., care se cer în
țelese de fiecare elev.

Referitor la manualul de geometrie, 
este binecunoscută gama largă de reac
ții ale profesorilor. Calitățile științifice 
deosebite ale acestei lucrări, posibili
tățile mari de îmbunătățire pe linia 
creșterii aderenței sale la elev și pro
fesor, vor face ca acest manual să fie 
asimilat și astfel, geometria să fie pre
dată și la noi în spirit științific, de îm
pletire a raționamentului cu intuiția, 
în care desenul este privit ca un mij-

loc important de concentrare de infor
mație. După capitolul introductiv, din 
care elevii trebuie să înțeleagă că ra
ționamentul geometric îșl are rigorile 
lui și limite bine determinate ale lim
bajului utilizat, capitolele următoare 
cuprind noțiunile și rezultatele tipice 
de geometrie plană, apropiate de pre
zentarea uzuală. Elevii trebuie să re
țină teoremele de bază legate de con
gruența triunghiurilor, liniile importante 
în triunghi, teorema lui Thales, teore
ma bisectoarei, asemănarea figurilor, 
proprietățile cercului, măsura unghiu
rilor în cerc, patrulatere inscriptibile. 
Există dificultăți mari ca elevii de clasa 
a IX-a să-și poată însuși activ atît me
toda vectorială cît și cea analitică, ce
rute de corelarea cu fizica; considerăm 
utilă familiarizarea elevului cu noțiu
nea de vector și cu sublinierea unor 
aplicații semnificative ale vectorilor în 
mecanică, în fizică. Toți elevii, trebuie 
să aibă la sfîrșitul anului școlar atît 
informație teoretică, prin memorarea 
enunțurilor corecte ale teoremelor im

□

Instantaneu la clasa I (Fotografie trimisă de cercul foto al Școlii ge-.-:i 
Satul Băroiu, județul Vîlcea)

portante de geometrie, ci; și abilitate 
în rezolvarea unor probleme cu grad 
redus și mediu de dificultate, prin fo
losirea informației teoretice și logicii ; 
implicațiilor.

Ca o ultimă recomandare pe care « 
mi-aș permite să o fac, este esențială , 
imprimarea la elev a capacității de fi- j 
nalizare a exercițiilor și problemelor s 
care li se propun, ca și urmărirea acu- 
rateții în redactare, pentru că mate
matica nu înseamnă numai succesiuni i 
de calcule și implicații. Cu acest prilej, 
aș vrea să propun reînnodarea bunei 
tradiții în liceu, ca elevii să dea exa
men la sfîrșitul clasei a IX-a, edueîn- 
du-le în acest mod puterea de sinteză, 
privirea globală asupra unui volum de 
materie parcurs și respectul pentru 
zile de bilanț.

Prof. univ. dr. O. STAnAȘILA, 
vicepreședinte 

al Comisiei de matematică 
a Ministerului Educației 

și Invățămîntului

Predarea aritmeticii la clasa I
Semnalăm cu bucurie faptul că un 

mare număr de cadre dîflactice care 
predau anul acesta la clasa I, intens 
preocupate de unele aspecte ale moder
nizării matematicii în învățămîntul nos
tru, ne-au scris, înfățișîndu-ne expe
riență valoroasă, idei cu utilitate prac
tică și mijloace de învățămînt, rod al 
unui proces de creație originală.

în planul de lecție al înv. Ion Coica 
de la Școala generală Drăuț, județul 
Arad sînt propuse trei faze — concretă, 
semiconcretă și abstractă — în predarea 
„Adunării cu 2".

împreună cu observațiile la planurile 
de lecții publicate în nr. 199 al revistei 
„Tribuna scolii", înv. emerit Gheorghe 
Sireteanu din Iași ne trimite tot un 
plan de lecție pentru „Adunarea cu 2", 
precizînd că socotind operațională suc
cesiunea numerelor pînă la zece și sem

„în dialog adolescenții și adulțib*
„Ne adresăm cu prioritate educatori

lor..." ne spun doi prodigioși cercetători 
ai educației tineretului. Ion Dumitrescu și 
Nicolae Andrei, introdueîndu-ne în ma
rile adevăruri despre adolescență (Volu
mul „în dialog adolescenții și adulții", 
Editura Albatros, București, 1978, 206 pag) 
și încercînd cu succes o reevaluare atît 
a problematicii vîrstei adolescente cit și 
a înseși unora dintre cele mai frecvent 
acreditate atitudini față de această pro
blematică.

Este interesantă metodologia folosită în 
cercetarea dar și, totodată, în prezentarea 
adolescentului care ne este subtil analizat 
și înfățișat nu atît ca o realitate în sine 
cît, mai mult, printr-o continuă, variată 
și contrastantă confruntare : adolescentul 
în fața generațiilor vîrstnice, adolescentul 
în fața viitorului său statut de adult, 
adolescentul în fața grupului familial, 
adolescentul în fața revoluției tehnico- 
științifice, adolescentul în raport cu ma
turizarea sa socială.

Autorii •— consecvenți metodologiei

nele de relații „ = ", a
urmărit în cadrul lecției : corelația din
tre reunirea a două mulțimi disjuncte 
și adunarea numerelor naturale, prezen
tarea prin diagrame a relațiilor dintre 
două mulțimi, cunoașterea unor atribute 
comune sau nu, formarea reprezentări
lor despre sumă ca rezultat al acțiunii 
de reuniune a două mulțimi disjuncte, 
schimbarea locului termenilor (comuta- 
tivitate), simetria egalității ș.a

înv. Maria Lungu de la Școala gene
rală nr. 13 Dumbrava Roșie, județul 
Neamț prezintă două planuri de lecții 
pentru „Adunarea cu 1“ și „Scăderea 
numerelor naturale", menționînd că 
pentru introducerea și înțelegerea no
țiunii de scădere ca operație în mulți
mea numerelor naturale și rezolvarea 
exercițiilor de Ia paginile 56 și 57 din 
manualul de matematică pentru clasa 

amintite — explorează, disecă, analizează 
și interpretează fiecare concept pus în 
dezbatere, încheind, de fiecare dată, fie 
cu o concluzie de natură metodică, fie 
cu reevaluarea unor principii educative, 
fie cu largi deschideri spre domenii de 
investigat sau viitoare cercetări ce se cer 
efectuate. Pentru exemplificare trimitem 
cititorul la partea finală a capitolului 
«Adolescentul — un „inadaptat" ?».

Volumul se sprijină pe o atentă refe
rire bibliografică și, mai ales, pe o amplă 
cercetare concretă în aria căreia au intrat 
loturi importante' de adolescenți. ; .

Cartea aduce bune oficii cunoașterii 
adolescenților de către cei din jurul lor 
precum și lărgirii cunoștințelor adolescen
ților, în spiritul acestei fraze pe care au
torii o pun în încheiere : „Cunoscîndu-se 
reciproc, adolescenții și adulții vor înțe
lege mai bine (ca doi îndrăgostiți care se 
acuză reciproc de lipsă de dragoste), cît 
de mult se iubesc, în realitate'*.

RALUCA G. CRISTEA 

I : 5 — 3 ; 5 — 2 ; 9 —- 3 ; 9 — 6, a uti
lizat ca material didactic figurine con
fecționate și riglet^, ajungînd la repre
zentarea grafică a mulțimilor, elevii 
operînd cu simbolurile și semnele cu
noscute de ei din perioada predării nu
merelor naturale.

In cadrul comisiei metodice a învăță
torilor de la Școala generală din comu
na Devesel, satul Bistrețul, județul 
Mehedinți s-au analizat planuri de lec
ții întocmite pentru matematică la cla
sele I—III, în condiții dfe predare simul
tană, ne comunică înv. Victoria Ionel.

Despre metodele folosite la clasă ne 
scriu învățătoarele Elena Bînă de la 
Școala generală nr. 3 din Corabia, jude
țul Olt ; Maria Fănățean de la Școala 
generală nr. 3 din Sighetu Marmației, 
județul Maramureș ; Rada Gîrbă de la 
Școala generală din comuna Stăncuța, 
județul Brăila și Florica Manea de la 
Școala generală nr. 4 din Roșiorii de 
Vede, județul Teleorman, care se referă 
în scrisorile lor la diferite aspecte ale 
predării matematicii.

Enumerînd materialul didactic folosit 
în predarea lecțiilor de matematică, înv. 
Constantin Rădoi de Ia Școala generală 
Olănești-Cheia din județul Vîlcea ne 
scrie că a confecționat două truse 
Dienes din lemn, riglete din placaj, 
planșe cu mulțimi și operații cu mul
țimi, planșe pentru fiecare cifră, un ste- 
laj pentru ca elevii să lucseze cu mul
țimi, precum și cu riglete. Elevii au cu
tiuțe din placaj în care păstrează figu
rile geometrice multicolore și piesele 
din material plastic. în cutiuțe sînt 
păstrate rigletele și cifrele care au fost 
lipite pe placaj.

Prof. Alexandrina Stoicescu de la 
Școala generală nr. 1 Oradea, județul 
Bihor a realizat un „suport cu buzu
nare", care poate fi utilizat atît la acti
vitățile din grădiniță, cît și la clasa I. 
Simplu de confecționat dintr-o bucată 
de pînză tare, lungă de 70 cm. și lată de 
50 cm, pe care se aplică o bucată de 
material plastic transparent, cusută la 
mașină, suportul se împarte prin cusă
turi în zece dreptunghiuri de 5/7 
cm. Fiecare dreptunghi se taie cu lama 
în partea superioară sub forma unui bu
zunar în care se vă introduce material 
didactic din plastic sau carton colorat.

înv. Grigore Anton de la Școala țt~ 
nerală nr. 15 din Buzău și înv. Filof’.<ia 
Anton de la Școala generală nr. 1 dia 
Buzău, propun utilizarea unei “jse 
complete de material didactic dem-:-- 
strativ alcătuită dintr-o planșetă suț>:« 
confecționată din P.F.L., placa; sau - 
terial plastic — cu o grosime de 4—s 
mm., de formă pătrată cu >
700 mm și cu suprafața perft-u. — 
diagrame Venn, piese din trusa -t
riglete, cifre și semne confections:e 
din poliester, care pot fi fixate pe plan
șeta suport.

Tot o trusă, dar cu riglete confecțio
nate din material plastic, ne prezintă în 
scrisoarea sa și înv. Gavril Stoica, de 
la Școala generală Bozna din 
Sălaj.

. în sprijinul pregătirii învățătorilor 
care predau la clasa I sînt organizate o 
sene de acțiuni.

„Inspectoratul școlar județean Boto
șani — ne semnalează prof. Gheorghe 
Gruia, de la Școala generală „N. Bălces- 
cu“ din comuna Flămînzi, județul Boto
șani — a organizat la nivelul comunei 
Flămînzi un curs de pregătire în cadrul 
căruia s-a discutat despre : propoziții 
logicei disjuncția, conjuncția, implicația 
și echivalența propozițiilor logice, teoria 
mulțimilor și aplicațiile ei în trimestrul 
al II-lea al acestei an școlar etc. La 
acest curs au fost invitați să participe 
și învățătorii care predau la clasa a 
IV-a.“ ’

Din scrisoarea trimisă redacției de 
înv. Maria Chindea, de Ia Școala gene
rală nr. 11 din Baia Mare, județul Ma
ramureș, reținem preocuparea perma
nentă a membrilor cercului pedagogic 
al învățătorilor de la. clasele primare 
din județul Maramureș pentru ridicarea 
calitativă a predării matematicii la cla
sa I și folosirea mijloacelor moderne, 
precum și a materialului didactic în 
vederea sporirii eficienței lecțiilor.

★
Invităm colegii care predau matema,- 

tica la clasa I să ne trimită planuri de 
lecții care vor fi folosite pentru îmbogă
țirea experienței cadrelor didactice ce 
vor preda matematica la clasa I în anal 
școlar viitor.

V. ANDREESCU
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Predarea științelor fundamentale — 
în plin proces de modernizare

Studierea științelor fundamentale, însușirea cunoștințelor de matema
tică, fizică, chimie și biologie de către elevi joacă un rol esențial în formarea 
concepției științifice, materialist-dialectice despre lume și viață a acestora, 
contribuind totodată la politehnizarea învățămîntului, coordonată fără de care 
formarea tineretului nu .mai poate fi concepută într-un secol prin excelență 
tehnic. „Să nu uităm nici un moment — spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu 
în_ Cuyîntarea la marele miting din municipiul Cluj-Napoca, cu prilejul des
chiderii acestui an școlar — că, indiferent de specializarea pe care și-o alege 
un tînăr, el trebuie să cunoască bine științele fundamentale — fizica, mate
matica, chimia, biologia — fără de care nici un specialist, din nici un dome
niu. nu va fi în stare să lucreze la nivelul corespunzător". Perfecționarea per
manentă a predării acestor discipline, prin ridicarea nivelului calitativ al 

«--programelor, al manualelor, al activității profesorilor, al tehnologiei și apa
raturii didactice constituie o preocupare majoră a întregului nostru învăță- 
mint

In acest context ne-am propus să sondăm opiniile unui colectiv de cadre 
didactice — profesori care predau științele fundamentale — cu privire la 
complexele aspecte pe care le ridică predarea acestora. Ne-am adresat, în 
acest scop, cîtorva profesori de la Liceul „Gh. Lazăr" din Sibiu, pe care i-am 
solicitat ca, pornind de la experiența personală și rezultatele obținute la 
învățătură de către elevi in trimestrul trecut, să ne vorbească despre progre
sele înregistrate în predarea științelor fundamentale și despre aspectele 
dificile cu care se mai confruntă în activitatea didactică. Totodată, i-am in
vitat pe interlocutorii noștri să ne arate ce soluții și ce metode au preconi
zat pentru ca rezultatele actualului trimestru să se înscrie pe o treaptă su
perioară. Redăm mai jos punctele de vedere ale interlocutorilor noștri.

^►Obiectiv prioritar: 

formarea gîndirii 

matematice la elevi

Prof. Ioan Candrea (matematică) : Cu
noaștem și apreciem preocupările existen
te la noi în țară pentru modernizarea con
ținutului și metodologiei învățămîntului 
matematic precum și etapele în care se 
vajfâdlza aceasta. Am înțeles că este ne
cesară o schimbare de atitudine a noastră, 
a profesorului de matematică, față de pre
darea acestei discipline, că este absolut ne
cesar să fim în acobd cu noutățile din acest 
domeniu pe plan mondial, mai ales în con
dițiile în care receptivitatea elevilor la 
acest obiect a crescut mult.

Prof. Cristea Petrișor (matematică) : în 
acest sens și, în liceul nostru, în cadrul 
ședințelor comisiei metodice a celor opt ‘ 
profesori de matematică am organizat, în 
primul trimestru, dezbateri pentru găsirea 
celor mai potrivite metode în vederea 
realizării unei pregătiri superioare a ele
vilor noștri. Un aspect specific școlii noas
tre este acela că avem elevi foarte buni, 
care au venit cu gîndul să învețe matema
tică. Pornind de la această situație, mun
ca noastră îmbracă un aspect diferit, în 
sensul că nu se pune problema promovă
rii elevilor, ci aceea a obținerii cît mai 
multor performanțe. Acest aspect ne de
termină pe noi, ca și pe elevi la un per- 

efort de autodepășire.
loan Candrea : Numeroase schim

buri de opinii am avut cu colegii mei cu 
privirea la găsirea celor mai potrivite 
formule de aplicare practică, de traduce
re în lecții a noii programe de geometrie 
pentru clasa a IX-a. Firește, cu o progra
mă nouă, lucrezi mai dificil la început. 
De aceea nu am putut realiza în întregime 
parcurgerea materiei, conform planificării 
făcute, ceea ce m-a determinat s-o refac 
fn acest trimestru, în sensul combinării 
unor lecții, pentru a-mi rămîne mai mult 
timp pentru probleme. Nu cunoaștem încă 
programa pentru clasa a X-a, și, de aici, 
nedumerirea noastră privind axiomatiza- 
rea geometriei, așa cum este concepută 
pentru clasa a IX-a. Oricum, se va cere 
pusă de acord în viitor programa de geo
metrie pentru gimnaziu cu cea pentru li
ceu. Mi se pare absolut necesară publica
rea unui caieț cu probleme rezolvate (cel 
puțin acum, la început de drum), probleme 
existente în manualul de geometrie pen
tru clasa a IX-a.

Prof. Andrei Porolisseanu (matematică, 
directorul liceului) : Aș vrea să aduc in 
discuție un alt aspect al muncii profeso
rului de liceu. în activitatea noastră di
dactică, avem grijă ca aspectul formativ 
să se îmbine firesc cu cel informativ, Și, 
cum este normal, profesorul este „etiche
tat" după rezultatele elevilor săi. Prima 
„confruntare" o avem la examenele de 
admitere în facultate. Din păcate, de 
multe ori alegerea subiectelor de la exa
menele de admitere mai evidențiază cri
teriul cantității, al informației. Este ade
vărat, în ultimul timp s-a observat mai 
mult preocuparea de a se da candidaților 
probleme și exerciții care să-i pună pe 
elevi în situația de creatori, oferindu-le 
prilejul de a Opera în orice situație cu 
cunoștințele matematice, de a dovedi că 
și-au format o gîndire matematică.

Prof. Cristea Petrișor : în sensul celor 
spu.se de colegul meu, subliniez că pregă- 
Tîrtța elevilor pentru admiterea în facul
tate începe din momentul în care elevul 
a venit în liceu. Ne-am străduit să impu
nem elevilor noștri din primul trimestru 
al clasei a IX-a un program riguros de 
lucru, învățîndu-i să învețe pe cei care 
nu știu, să se ferească de goluri în cunoș
tințe, obișnuindu-i să rezolve cît mai 
multe probleme de cît mai multe tipuri, 

să creeze singuri probleme. Din păcate 
insă, încă se mai dau, la concursul de ad
mitere în învățămntul superior, subiecte 
teoretice de amănunt, neesențiale și inexis
tente în programa de liceu.

Prof. Andrei Porolisseanu : Este un lucru 
cunoscut faptul că la matematică, în spe
cial, elevul are nevoie de multă muncă 
suplimentară, independentă, constînd în 
rezolvarea de cît mai multe probleme. Și, 
pentru că ne aflăm în curs de modernizare 
a cadrului optim predării matematicii, este 
necesar ca forurile competente să aibă in 
atenție și editarea unor culegeri de proble
me. De dorit ar fi ea acestea să fie anexe 
ale manualelor. S-ar evita căutările inutile 
ale profesorilor și elevilor în acest sens 
Mă gîndese că cei dezavantajați de această 
situație sînt profesorii cu mai puțină expe
riență și elevii lor (un profesor cu o expe
riență îndelungată își are, firește, culegerea 
„lui" de probleme). An de an, flecare pro
fesor de matematică din liceul nostru ada
ugă la colecția lui de probleme pe cele de 
la concursurile de admitere în facultate, pe 
cele de la olimpiadele școlare etc.

Cred că ceea ce spun acum era necesar 
să preceadă discuția noastră. Fiecare din
tre profesorii Liceului „Gh. Lazăr" se 

.străduiesc să obțină rezultate pe măsura 
tradițiilor acestuia. Munca diferențiată în 
funcție de nivelul claselor și al elevilor 
în parte, oferind acestora o permanentă 
șansă de autodepășire, face ca fiecare elev 
al liceului să se integreze firesc în între
prinderea în care va fi muncitor sau în 
învățămîntul superior. De asemenea, ocu
parea unui loc fruntaș la olimpiadele șco
lare a intrat în tradiția liceului. Procentul 
de 93% de promovați în anul școlar trecut 
(din 20 de clase de la zi, 10 au promovare 
integrală) și peste jumătate din elevii li
ceului cu note de la 7 în sus sînt cifre 
grăitoare în acest sens.

0 modernă

tehnologie didactică

Prof. Elena Buiuc (fizică) : Ne-am des
fășurat activitatea în primul trimestru în 
condiții deosebite, în sensul că beneficiem 
de o programă nouă, cu o viziune unitară, 
constituind, prin prețioase indicații aid 
tehnologiei didactice un îndreptar în mun
ca noastră. O singură sugestie îmi permit 
în acest sens. Din experiența acestui prim 
trimestru care a trecut, constat că prima 
clasă a liceului, clasa a IX-a debutează 
mai greu pînă ce elevii se obișnuiesc cu 
cerințele noi ale acestei trepte de învăță- 
mînt. Profesorul trebuie să țină seama de 
acest ritm al elevilor și, inevitabil, în 
predare, constat că nu se poate ține pasul 
cu planificarea. De atSSea. consider că ul
timul capitol al programei de clasa a IX-a 
(Cîmpul magnetic) poate să fie primul în 
programa clasei a X-a.

Prof. Ioan Besoiu (fizică) : Și eu sînt de 
aceeași părere cu colega mea, avînd în 
vedere tot un astfel de argument și anu
me, această trecere a elevilor la o nouă 
treaptă de învățămînt, la cerințe superioa
re pentru elev, care are nevoie de acomo
dare. începutul de drum (cu programă și 
manuale noi) mi se pare bun. Firește, ca 
orice început este susceptibil de perfec
ționări (manuale pe măsura programelor, 
un îndrumar de predare pentru profesor, 
noile ediții ale manualelor să includă la 
sfîrșit și soluțiile problemelor, viziune 
unitară a prezentării materiei din gimna
ziu și din liceu etc.)

Prof. Elena Buiuc : La fiecare început 
de an școlar, dar nu numai atunci, verific 
nivelul cunoștințelor elevilor mei, prin 
teste, pentru a ști ce strategie să aleg în 
predare, care sînt noțiunile unde este ne
cesar să insist. Așa procedez la sfîrșitul 
fiecărui capitol. în funcție de progresele 
elevilor, proiectez acea tehnologie didacti
că pe care o cred cea mai potrivită și pe 

care o discutăm anticipativ în cadrul co
lectivului catedrei noastre. Așa s-a pro
cedat și acum, înainte de începerea trimes
trului al II-lea, am dezbătut cu colegii de 
specialitate tehnologia lecțiilor pe care 
urmează să le predăm acum la începutul 
trimestrului, alegînd formula cea mai po
trivită de predare.

Prof. Ioan Besoiu : Prin tehnologia di
dactică pe care programa o prevede se 
asigură o modalitate modernă de predare 
și, mai ales, profesorul este pus în situa
ția să conceapă, să gindească modul de 
abordare a temelor. Există însă și posi
bilitatea unei realizări formale, scriptice 
doar, a acestor planuri de lecții (care ar 
putea să conțină, punctat doar, modul de 
desfășurare a lecției).

Tradiția școlii obligă

Prof. Rodica Bota (chimie) : Mai întîi 
aș vrea să precizez ca și colegii mei, fap
tul că îmi desfășor activitatea într-un 
liceu de prestigiu avem elevi foarte buni, 
intr-un procent mare. Avem și un alt a- 
vantaj, acela de a avea laboratoare bine 
puse la punct. Școala are tradiție în acest 
sens, elevii noștri au obținut rezultate 
frumoase la admiterea in învățămîntul 
superior chimic și la olimpiadele școlare. 
Beneficiem în acest an școlar de progra
me și manuale noi. Prin felul cum este 
organizat studiul chimiei în liceu, pregă
tirea teoretică se îmbină firesc cu cea 
practică, urmărindu-se ca elevii să aibă cu
noștințe cu aplicabilitate la specificul in
dustriei noastr^ chimice. La ora actuală, 
seria dezavantajată o constituie elevii de 
clasa a Xll-a, din acest an școlar, în sen
sul că fără să fi studiat chimia așa cum 
este organizată în sistemul de predare ac
tual, se pregătesc după programa și ma
nualul de chimie organică. Eu predau la 
această clasă și îmi dau seama că elevii 
se întîlnesc cu cunoștințe pe care nu 
le-au primit și pentru care sînt nevoită 
să mă opresc, să le explic, să le fixez, 
ceea ce ia timp. Or, o oră pe săptămînă 
(și cu teze la sfîrșitul trimestrului) impu
ne un ritm alert. Totuși, munca susținută 
a profesorului și a elevilor deopotrivă 
ne-a asigurat un loc fruntaș, al III-lea, la 
Consfătuirea pe țară a cercurilor de elevi 
de la Iași. Am organizat un program ri
guros de repetare a cunoștințelor din cla
sele anterioare, în special pentru elevii 
care se pregătesc să concureze în învăță
mîntul superior. (Săptămînal, elevii repetă 
unul sau două capitole din chimie). Re
capitularea este însoțită de un control tot 
atît de riguros prin teste de cunoștințe 
din materia recapitulată, urmate de indi
cații pentru fiecare elev în parte.

„Ora" are totuși 

doar 50 de minute!

Prof. Livia Rusu (chimie) : Voi comple
ta ceea ce a spus colega mea. precizînd 
totuși că după propria-mi părere, în lice
ul de matematică-fizică, chimia a devenit 
o „cenușăreasă". Poate și locul și rezul
tatele obținute în alți ani școlari (despre 
care vorbea colega mea) mă obligă la o 
permanentă comparație. Aspectul pe care 
îl consider eu ca fiind cel mai dificil pen
tru profesorul care predă chimia într-un 
liceu în care acesta nu-i obiect de specia

In laboratorul de chimie al Liceului „Octavian Goga" din Sibiu

litate este lipsa de timp. Se știe, chimia 
se predă într-o oră. Materia este multă 
(manualele, deși mai bine concepute, sint 
prea încărcate — in special cel de clasa a 
Xl-a). Nu pot neglija dacă sînt conștiincios 
ca profesor, nici una dintre laturile pregă
tirii elevilor : nici pe cea formativă, nici 
pe cea informativă, nici pregătirea pentru 
admitere la facultate, nici pe cea pentru 
olimpiadă (din păcate criteriile de apre
ciere a elevilor sînt diferite). Materia 
este „matematizată", elevul o recepțio
nează mai simplu. Dar cît timp îi este nece
sar profesorului pentru pregătire ! Cu 
atît mai mult, cu cît el are numai o oră 
la di'spozotie ! Oră in care trebuie să in
cludă și experimentul la care să lucreze 
toți elevii ! Oră în care este absolut ne
cesar să rezolvi probleme, să transmiți 
noile cunoștințe, să nu rămîi în urmă cu 
materia, să urmărești laturile formative, 
pregătindu-1 pe viitorul muncitor sau stu
dent să poată recepționa mai departe cu
noștințe din acest domeniu. Așa cum este 
conceput-studiul chimiei în Liceul de ma
tematică-fizică — și acesta cred că este 
un aspect pozitiv — se realizează foarte 
bine interdisciplinaritatea cu fizica și ma
tematica.

Cunoștințele se înlănțuie 

logic, firesc
Prof. Emilia Doboși (biologie) : La bio

logie, munca profesorului a fost ușurată 
în acest an școlar și pregătirea elevului 
s-a întregit prin introducerea „anatomiei 
și fiziologiei comparate" la clasa a X-a. 
Se face, in acest fel, o trecere firească, în- 
lăturindu-se totodată paralelismul de la 
studiul fiziologiei animalelor Ia fiziologia 
omului. De asemenea, prin renunțarea Ia 
studiul sistematicii, bugetul de timp al 
elevului s-a mărit. Una dintre greutățile 
cu care m-am confruntat în primul tri
mestru a fost înțelegerea de către elevi a 
noțiunilor — multe dintre ele foarte gre
oaie. Elevii au puține cunoștințe de fizio
logie asimilate in școala generală. Expli
carea lor necesită timp. De aceea, mi-am 
propus ca, în acest trimestru, să revizuiesc 
planificarea. Firesc mi se pare că se în
lănțuie și cunoștințele de anatomie pe 
care elevii le primesc în clasa a Xll-a. In 
acest fel, aș putea spune că la ora actua
lă cunoștințele de biologie se înlănțuie 
logic, predarea biologiei beneficiază de 
organizare judicioasă a materiei, că no
țiunile sînt suficiente pentru elevul care 
termină liceul de matematică-fizică. Per
sonal, cred că materia claselor a X-a și a 
Xll-a este prea multă pentru o singură 
oră pe săptămînă. Rezultatele pe care 
le-am obținut sînt bune, nu am nici un 
elev corigent, elevii sînt bine pregătiți, 
sînt activi și interesați. $i— pentru că 
știu că elevii neglijează, mai ales în treap
ta a II-a. obiectele la care nu vor da 
examen de bacalaureat, sau care nu intră 
în profilul liceului, fixez cunoștințele în 
clasă, le stimulez interesul pentru obiec
tul pe care îl predau, în așa fel incit dacă 
sînt atenți, asimilează cunoștințele, în cea 
mai mare parte, în clasă.

★
Opiniile exprimate de - interlocutorii 

noștri constituie doar citeva puncte de ve
dere asupra unei teme inepuizabile dato
rită multitudinii de aspecte pe care le îm
bracă predarea științelor fundamentale în 
liceu. Citeva dintre ideile acestora se 
impun prioritar realității școlare. în func
ție de tipul și profilul liceului, de nivelul 
pregătirii elevului și al conștiinciozității 
profesorului, predarea disciplinelor funda
mentale are aspecte diferite. Programele 
și manualele, în majoritate noi, asigură 
un cadru perfecționat al predării acestora, 
dar nu pot suplini, firește, munca profeso
rului, fără a cărei perfecționare, și pro
grama și manualul rămîn „uși" închise.

CORNELIA GÎRMACEA
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CONCURSURILE ȘCOLARE
LA UN NIVEL CALITATIV SUPERIOR

© Stimularea elevilor pentru o munca de calitate • 
Sistem de evaluare a activității didactice ® Olimpiadele — 
mijloc de maturizare a gîndirii, de dezvoltare a creativită* 
ții și originalității elevilor • Dominantele instruirii : limba 
română, matematica, istoria, chimia, fizica, biologia • 
Selecția candidaților nu poate fi numai in favoarea elitelor 
© Opțiunea elevilor pentru obiectele de concurs — funcție 
de orientarea școlară și profesională

Concursurile ne discipline de învăță
mînt au intrat in tradiția activităților 
școlare constituind adevărate evenimente, 
așteptate cu emoție deopotrivă de către 
elevi, profesori și părinți. Ne-am adresat 
unor profesori din municipiul Buzău și 
din Capitală, cu rugămintea de a-și ex
prima opiniile în legătură cu olimpiadele 
școlare. Discuțiile s-au purtat cu colecti
ve didactice de la Liceul de matematică^ 
fizică ..B. P. Hașdeu" si Școala generală 
nr. 1 din Buzău. Liceul de științe ale 
naturii ,.C. A. Rosetti" și Liceul de filo- 
logie-istorie „Z. Kosmodemianskaia" din 
București.

Red. Să începem prin a stabili măsura 
în care aceste concursuri confirmă temei
nicia și obiectivitatea opțiunilor partici- 
pantilor pentru o disciplină sa»i alta, care 
este aportul lor în formarea multilaterală 
a elevilor.

Prof. Nicolae Iacob (fizică), director ad
junct al Liceului ..B. P. Hașdeu" : Olim
piadele școlare sînt un mijloc de a pune 
în evidentă atît volumul și calitatea cu
noștințelor însușite de un elev într-o anu
mită perioadă de școlarizare, cît si posi
bilitățile da a le valorifica pe baza unor 
metode dobîndite prin învățare, ori des
coperire prin exercițiu individual. prin 
experiență proprie. în acest fel. ele re
liefează inițiativa.'originalitatea, creativi
tatea sau talentul elevului, dar si roadele 
muncii profesorului. însă, pentru a se 
ajunge, la o asemenea finalitate, este ne
cesar să se tină seama de multitudinea 
factorilor care conduc la reușită.

Prof; Emil Stoica (biologie), directorul 
Liceului ,.C. A. Rosetti" : Cred că ceea 
ce dă importanță concursurilor școlare 
este caracterul lor stimulator pentru toți 
elevii, nu numai pentru cei cotati foarte 
bine. Aceasta se întîmplă mai ales in 
prima fază, cînd intenția — realizată, de 
altfel— este de a convinge un număr cît 
mai mare de elevi să se prezinte, în

PROGRAMAREA 
ETAPELOR

Etapa pe județ (municipiul Bucu
rești) se desfășoară in ziua de 25 
februarie a.c., pentru următoarele 
discipline șl clase :
• Limba și literatura română, 

respectiv limba și literatura ma
ternă pentru elevii din școlile cu 
predare în limbile naționalităților 
conlocuitoare (de la clasa a IX-a 
pînă la clasa a-XII-a inclusiv).

• Limbi modeme — engleză, 
franceză, germană, italiană, rusă, 
spaniolă (de la clasa a IX-a pînă 
la clasa a XlI-a inclusiv).
• Istoria României (clasele VIII, 

IX, X, XII).
0 Filozofia (clasa a Xl-a la li

ceele de artă ; clasa a XII-a).
0 Economia politică (clasele a 

Xl-a și a XII-a).
0 Matematica (de la clasa a Vil-a 

pînă la clasa a XII-a inclusiv).
0 Chimia (de la clasa a VIII-a 

pînă la clasa a XII-a inclusiv).
0 Biologia (de la clasa a IX-a 

pînă la clasa a XII-a inclusiv).
în ziua de 4 martie a.c.. pentru 

obiectul :
0 Fizica (de la clasa a VH-a 

pînă la clasa a XII-a inclusiv).
în ziua de 6 mai a.c., pentru dis

ciplinele și clasele notate mai jos :
0 Limba șl literatura română, 

respectiv limba și literatura ma
ternă pentru elevi din școlile cu 
predare în limbile naționalităților 
conlocuitoare (dg la clasa a V-a 
pînă la clasa a VIII-a inclusiv).

0 Matematica (clasele a V-a și a 
Vl-a). 

funcție de preferințe, la concurs. Rezul
tatele nu pot fi toate maxime (subiectele 
urmăresc relevarea atit a volumului in
formational. cit si a capacității de inter
pretare). dar emulația instaurată deter
mină. categoric, o creștere calitativă a 
interesului și pentru obiectul respectiv, 
și pentru munca în sine.

Prof. Ana Ispas (limba română). Liceul. 
,.C. A. Rosetti" : Aș accentua că rezulta
tele înregistrate — foarte bune, sau mai 
puțin bune — sînt un fel de certificat de 
aptitudini, atît pentru elev, cît și pentru 
părinții lor. Consider că și acest lucru 
pledează pentru caracterul de masă al 
olimpiadelor în etapa pe școală. Dar su
biectele. prin felul in care sînt formu
late. limitează participarea elevilor.

Red. : Exigența în alcătuirea subiecte
lor nu ar trebui să descurajeze nici pe 
profesori nici pe elevi. Dimpotrivă, i-ar 
putea mobiliza la ridicarea calității in 
procesul de predare-invățare.

Prof. Corneliu Salomia (matematică), 
Liceul ..B. P. Hașdeu" : Ca orice concurs 
și olimpiadele școlare tind spre cîștiga- 
rea unor locuri plasate cit mai sus. Par
ticiparea majoritară este mai lesne de 
realizat in ciclul gimnazial si in. etapa de 
început. în liceu planul de învățămînt 
este foarte încărcat, asa că mi se pare 
firesc ca cei înscriși la olimpiade să fie 
recrutați mai ales din rindul elevilor 
buni si foarte buni, pasionați de studie
rea unei anumite discipline.

Prof. Svetoslav Cremarenco (matemati
că). Liceul „B. P. Hașdeu": Ridicind 
gradul de dificultate al subiectelor, fără 
a depăși posibilitatea abordării lor de 
marea majoritate a candidaților si fiind 
circumscrise programelor școlare, creș
te competitivitatea, deci si calitatea. Ele
vii care nu-și cunosc suficient posibili
tățile participă doar în mod formal la 
concurs.

0 Chimia (clasa a Vil-a).
în ziua de 13 mai a.c„ pentru 

obiectul :
0 Fizică (clasa a Vl-a).
Etapa pe țară are loc in perioada 

7—13 aprilie a.c., după cum ur
mează ;

0 Limba și literatura română 
respectiv limba șl literatura ma
ternă pentru elevi din școlile cu 
predare în limbile naționalităților 
conlocuitoare (de la clasa a IX-a 
pină la clasa a XII-a inclusiv) — 
la Tîrgoviște.

0 Istoria României (clasele Vin, 
IX, X, XII) — la Focșani.

0 Filozofia (clasa a Xl-a la li
ceele de artă ; clasa a XII-a) — la 
Deva.

0 Economia politică (clasele a 
Xl-a și a XII-a) — la Reșița.

0 Matematica (de la clasa a 
Vil-a pînă la clasa a XII-a inclu
siv) — la Pitești.

0 Fizica (de la clasa a VII-a 
pînă la clasa a XII-a inclusiv) — la 
Odorheiul Secuiesc.

0 Chimia (de la clasa a VIII-a 
pînă la clasa a XII-a inclusiv) — la 
Făgăraș.

O Biologia (de la clasa a IX-a 
pînă la clasa a XII-a inclusiv) — 
la Tulcea.

★
Olimpiadele internaționale se vor 

desfășura la începutul lunii iulie, 
pentru matematică în Anglia, pen
tru fizică și pentru chimie în 
U.R.S.S. Loturile naționale vor fi 
formate din cei mai buni cîștigători 
ai fazei pe țară a concursului la 
disciplinele respective, supuși la o 
probă de baraj.

Prof. C. Salomia s Personal optez pen
tru o dirijare a elevilor de către profesor, 
cel mai competent în evaluarea exactă a 
forțelor acestora. Consider că in acest 
mod preîntîmpin eșecurile dure, care la 
vîrsta adolescenței se resimt puternic ; 
știm că unii elevi sînt tentați să se în
scrie la concurs fie pentru a-și Impresiona 
colegii, fie pentru a-și atrage simpatia 
profesorilor.

Prof. Ion Dragu (matematică), direc
torul Școlii generale nr. 1 : La începutul 
anului școlar, cînd s-au format echipele 
de concurs, am ținut seama în mod deo
sebit de nota de seriozitate si de promo
vare pe care le implică o competiție 
de calitate. Deci am hotărît ca în
scrierea la olimpiade să însemne o re
compensă pentru elevii care s-au străduit 
să obțină rezultate meritorii la învățătură. 
Cu atît mai mult, cu cît concurentul este 
solicitat nu numai intelectual ci și din 
punctul de vedere al trăsăturilor com
portamentale — disciplină în muncă, per
severență, canalizarea atenției și a voinței. 
Să nu uităm, apoi, că ele, concursurile, 
fac parte din sistemele de evaluare a 
eficienței muncii noastre și a elevilor 
noștri. Pentru toate aceste motive cred că 
este binevenită o selecție a celor care se 
înscriu și ia prima fază. La etapele ur
mătoare, selecția vine de la sine.

Red. : Cred, însă, că „selecția" despre 
care vorbesc colegii noștri nu-i exclude 
Pe elevii cu rezultatele mijlocii și bune 
(media generală 7), fiindcă oricare din
tre ei poate ajunge la performanțe dacă 
se prezintă la un concurs pentru a cărui 
obiect manifestă un interes deosebit, fiind 
înzestrat în această direcție. Așadar, spe
răm că, această „selecție" nu este doar 
in favoarea elitelor, ceea ce ar micșora 
considerabil numărul candidaților. Vă 
întreb dacă vi se pare oportună și o „di
rijare" în alegerea obiectului de con
curs ? Credeți că profesorul are dreptul 
să decidă, în această situație, pentru 
elev ?

Prof. Virgil Poteraș (matematică), di
rectorul Liceului „B. P. Hașdeu" : Dată 
fiind frumoasa tradiție a liceului nostru 
In domeniul matematicii, mi se pare nor
mală orientarea majorității participanți- 
lor la olimpiade spre această disciplină 
fundamentală, fără ca acest lucru să se 
transforme într-o obligație pentru elev, 
fără ca ea să fie impusă de către profe
sori.

Prof. Dumitru Vlăgioiu (matematică), 
Școala generală nr. 1 : între noi există 
un consens : dacă elevii au optat și pen
tru limba româhă și pentru matematică, 
crezînd că datele concursurilor nu coincid, 
au fost aleși în echipa de matematică. 
Din următoarele considerente : este un 
obiect dificil, are prioritate în cadrul dis
ciplinelor fundamentale ; școala noastră 
oferă cel mai mare număr de elevi liceu
lui de. matematică-fizică.

Prof. Mioara Zdrafcovici (limba fran- 
cează). directoarea Liceului ,,Z. Kosmode
mianskaia" : Este normal ca la un liceu 
de specialitate numărul concurenților să 
întrunească majoritatea la disciplinele de 
profil. De exemplu, elevii noștri și-au ales 
liceul de filologle-istorle la capătul unei 
orientări școlare, pe baza intereselor și 
înclinațiilor lor, orientare validată pentru 
treapta a II-a și de un concurs, în care, 
Ia liceul nostru, disciplinele de examen 
au fost limba și literatura română și eco
nomia politică, în acest an, și vor fi 
limba și literatura română și istoria, pen
tru următorul an școlar. Reiese limpede 
că — în actuala organizare a liceelor și 
cu actualul plan de învățămînt — spre 
aceste discipline se îndreaptă interese 
speciale și în aceste domenii se obțin 
performanțe.

Prof. Serafima Nister (limba română), 
Liceul ..B P. Hașdeu" : în clasele V- 
VIII cei mai multi elevi participă la 
olimpiadele de limba și literatura română 
și de matematică. Ele sînt obiecte cu o 
pondere mare în planul de învățămînt 
de la acest nivel și rămîn discipline fun
damentale de-a lungul întregii școlarizări, 
în clasa' a VIII-a. statornicia participan- 
ților pentru aceste olimpiade este deter
minată. în parte, și de presupusul test 
care-i așteaptă la intrare în treapta I 
liceală. Și cred că, în condițiile date, 
lucrurile converg spre o astfel de re
zolvare. •

Red. : în ce constă, de fapt, pregătirea 
elevilor pentru concursurile școlare, care 
sînt caracteristicile acestei munci î în ce 
măsură contribuie ea la formarea multi
laterală a personalității elevului ?

Prof. Anca Tănăsescu (limba engleză), 
director adjunct al Liceului „C. A. Ro
setti" : Referitor la pregătirea echipelor 
de concurs ar fi bine sâ se țină seama de 
aspectul supraîncărcării elevilor. Nu este 
indicat ca această pregătire să ^capete un 
caracter de campanie pentru că, practic, 
ea se desfășoară pe parcursul întregului 
an școlar și ar echivala cu o suprasolici
tare intelectuală de lungă durată, care ar 
extenua elevii. Firesc este să se integreze 
procesului instructiv-educativ din școală, 
pregătirea suplimentară realizîndu-se prin 
activitatea diferențiată la clasă și prin in
termediul cercurilor de specialitate. Fru
musețea acestor întreceri constă în faptul 
că succesul nu este legat nemijlocit de un 
interes de ordin practic. Satisfacția este, 
în primul rînd, morală și succede unei 
munci efectuate.

Prof. C. Pîrvu (chimie), Liceul „C. A., 
Rosetti" : Rezultatele înregistrate la 
această primă etapă — mă refer la chi
mie si Ia liceul nostru — demonstrează 
că pregătirea elevilor participanți a avut 
ca scop sistematizarea cunoștințelor, și 
aplicarea lor în practică. Pe de altă parte, 
am urmărit actualizarea prin, recapitu

lare — a tuturor cunoștințelor acumlate în 
anii anteriori, ca și stabilirea corela;:..or 
interdisciplinare. Subiectele alcă:ui:e 
ne-au demonstrat că i-am îndrumat co
rect pe elevi, iar redactarea lucrărilor a 
dovedit că aceștia posedă un limbaj ști
ințific și o gîndire profundă care le-au 
permis soluții si interpretări personale. 
Cît privește supraîncărcarea, cred că nu in 
pregătirea pentru olimpiade trebuie să o 
căutăm.

Prof. Virgil Poteraș ; E drept, pregăti
rea pentru aceste concursuri presupune 
un antrenament suplimentar. Dar nu poate 
fi vorba de supraîncărcare atita vreme 
cît elevul optează liber pentru acea dis
ciplină față de care manifestă un interes 
aparte și care se înscrie in rîndul obiec
telor care dau profilul liceului.

Prof. C. Salomia : Nu trebuie pierdută 
din vedere activitatea independentă a ele
vilor, formarea lor pentru a se conecta 
singuri la sursa de informație. Aceste de
prinderi le dezvoltă originalitatea, creati
vitatea.

Prof. Maria Buga (istorie). Liceul „Z. 
Kosmodemianskaia" : în urma lecturii lu
crărilor de la concursul de istorie — faza 
inițială, pe școală — am constatat un lu- 
cr.u îmbucurător : elevii știu să facă apel 
la documentele de partid, interpretîndu-le 
corect. De asemenea, ne-au impresionat 
plăcut caracterul științific al răspunsuri
lor. bogăția informației din izvoare isto
rice. Toate acestea' dovedesc că pregăti
rea pentru olimpiade îl obișnuiește pe 
elevi., cu activitatea de cercetare.

Prof. Eugenia Răducanu (limba ro
mână). Liceul „Z. Kosmodemianskaia" : 
Atunci cînd subiectele sînt bine alese, eta- 
lind un echilibru intre punctele care le 
compun, măsurarea capacității intelectua
le a elevului se poate efectua cu mai mul- niiilllljlll®11 
tă obiectivitate. Subiectele trebuie să pună 111 
în evidentă nu atît un impresionant vo
lum de informație, cit însușirea unor de
prinderi de lucru, facilitatea de a stabili 
relații între fenomene și discipline inru- 

"dite. maturitatea în gîndire. creativitatea 
elevilor noștri, cultura lor generală.

XXX

Din convorbirile avute și din sondajele 
efectuate au mai reieșit următoarele : nu
mărul celor înscriși dintr-o unitate de in- 
vătămînt la faza pe scoală (comună, set- 
tor) a olimpiadelor școlare reprezintă, cu 
aproximație, un procent de 50 la suă. 
Dintre aceștia majoritatea au ales acel 
obiect de concurs care face parte si din 
disciplinele de bază^ ale profilului de spe
cialitate. sau din obiectele prevăzute pe 
tru examenul de treaptă și de admitere 
în facultate.

Subiectele pentru această primă etapă 
au fost alcătuite cu multă atenție și pri
cepere, încadrîndu-se in limitele progra
mei de învățămînt parcurse. Excepțiile 
se referă, la unele amănunte teoretice. 
..strecurate" din exces de zel.

Pregătirea elevilor pentru olimpiadă nu 
este unitară. Accesul la sursele de infor
mație de ultimă oră (reviste de speciali
tate. culegeri de probleme, cărți de bele
tristică si critică literară) este cu atît mai 
redus, cu cit distanța dintre școli și mu
nicipiu ’ sau centre universitare este mai 
mare.

Se apreciază extinderea concursurilor 
pe obiecte de învățămînt si pentru cla
sele a V-a si a Vl-a. în prima etapă.

Ar fi bine ca societățile științifice să 
contribuie în mai mare măsură la organi-.-^^^j 
zarea, pregătirea si desfășurarea olim- 
piadelor școlare.

Deși cel mai mulțl profesori regretă 
lipsa decalajului între concursuri — am 
înregistrat si părerea conform căreia este 
bine ca toate probele la toate disciplinele 
să aibă loc în aceeași zi. Se evită. în acest 
fel. suprasolicitarea acelorași elevi șl se 
încurajează caracterul de masă al primei —- 
etape.

Efortul conjugat al profesorilor și ele
vilor, al tuturor factorilor implicați, pen
tru o pregătire judicioasă a concursului 
conduce la obținerea notelor maxime, 
asigurîndu-le candidaților dreptul de a 
participa la faza următoare și evitînd, de 
pildă, situațiile în care unele județe nu 
pot trimite reprezentanți, pentru diferite 
discipline, la etapa pe țară.

Deoarece olimpiadele sînt un prilej de 
evidențiere — în condiții de sportivitate 
— a capacității intelectuale, talentelor și 
pasiunilor elevilor, și nu un mijloc de 
supraîncărcare cu informații de strictă 
specialitate, este de dorit ca participanții 
să fie stimulați să-și manifeste opțiunea 
pentru o disciplină sau alta nu numai 
funcție pe profilul liceului, de orientarea 
școlară și profesională, ci și în concordan
ță cu înclinațiile și aptitudinile lor, pen
tru a-și lărgi sfera intereselor, pentru a se 
prezenta cu plăcere la aceste concursuri.

Toate aceste constatări aparținînd cole
gilor cu care am stat de vorbă sînt in 
același timp argumente — fundamentate
pe o experiență îndelungată și întărite de 
dragostea și dăruirea pentru munca și pro
fesia de dascăl — ale importanței olimpia
delor în viața școlară.

VALERIA BACIU
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învățămîntul politic I). T.C., parte integrantă

a sistemului de pregătire a elevilor
Pornind de la premisa că socialismul 

este rodul creației conștiente, Partidul 
Comunist Român se preocupă de ridi
carea la un nivel mereu mai înalt a 

“•TTnuncii ideologico-educative, de dezvol
tarea învățămîntului, a științei și cul
turii în concordanță cu procesele com
plexe, de transformări revoluționare, 
ale dezvoltării economico-sociale a 
țării. Corespunzător obiectivelor stabi
lite de Congresul al XI-lea, de Congre
sul educației politice și al culturii so
cialiste, activitatea ideologică, munca 
de propagandă. contribuie activ la for
marea omului nou educat în spiritul 
cultului muncii, al înaltului patriotism 
socialist, a concepției revoluționare, al 
Intransigenței față de lipsuri, față de 
orice manifestări ce contravin princi
piilor eticii și echității socialiste.

-acest context, organizațiile U.T.C. 
am școli sînt chemate să asigure pre
gătirea tineretului pentru muncă și 
viață, să dezvolte răspunderea pentru o 
temeinică pregătire profesională, să dez
volte interesul pentru studiu constant 
și sistematic care să țină pas cu pro
gresul rapid al științei și tehnicii. Acti
vitatea politico-educativă este un prin
cipal factor care contribuie la înțelege
rea și însușirea politicii partidului, la 
sădirea unor idei și convingeri înain
tate de participare activă la traducerea 

viață a politicii partidu’ui.
învățământul politico-ideologic U.T.C.

constituie parte integrantă a s,:sternului 
general de educație politico-ideologică, 
desfășurată sub conducerea și îndru
marea organizațiilor de partid din școli 
și are ca scop educarea și formarea 
comunistă a noii generații, ridicarea 
continuă a conștiinței socialiste, revo
luționare a elevilor.

Ținînd seama de conținutul discipli
nelor de științe sociale predate în școa
lă, de informările politice bilunare, de 
ansamblul activității nolitico-ideo’ogice, 
învățămîntul politic U.T.C. urmărește 
cunoașterea problemelor, legate de „Ro
lul, locul și sarcinile tineretului, ale 
organizațiilor sale revoluționare în lu
mina Programului P.C.R.".

Elaborarea structuri i și teimat’di în
vățămîntului po’itico-ideolo«ic al U.T.C. 
de Către C.C. al U.T.C. a ținut seama 
de organizarea diferențiată a acesteia, 
de asigurarea continuității pregătirii 

jjjjT.C.-iștilor în strînsă legătură cu 

necesitatea actualei etape de dezvol
tare a societății, încît pe parcursul ani
lor de studiu să se realizeze o cunoaș
tere temeinică a politicii partidului și 
a sarcinilor ce revin U.T.C.-iștilor din 
documentele de partid și- de stat.

Procesul formării noii conștiințe are 
un caracter sistematic și organizat por
nind de la activitatea „Șoimilor patriei" 
Organizației pionierilor și Uniunii Ti
neretului Comunist.

învățămîntul politic U.T.C., avînd un 
rol important în educarea politică și 
patriotică a tinerilor, adresîndu-se di
ferențiat tinerilor potrivit vîrstei, ce
rințelor, pregătirii lor, exercită o func
ție formativă, alături de științele so
ciale și celelalte activități politice, aju- 
tîndu-i să înțeleagă desfășurarea pro
ceselor și evenimentelor economice, so
ciale și politice și să adopte o poziție 
justă față de ele și să participe activ la 
îndeplinirea principalei sarcini — pre
gătirea profesională și practică, ridica
rea nivelului de cunoștințe pentru fie
care elev.

în treapta I de liceu, învățământul po
litic urmărește să asigure cunoașterea 
orientărilor și sarcinilor fundamentale 
stabilite de Programul P.C.R. și pro
blemele legate de sarcinile ce revin în 
societatea noastră școlii.

Ridicarea muncii la rangul de prin
cipiu fundamental și criteriu suprem de 
apreciere implică cu necesitate ca acti
vitatea desfășurată la această treaptă 
să vizeze în mai mare măsură transfor
marea muncii, învățăturii în necesitate 
interioară, sporirea responsabilității, 
întărirea disciplinei în muncă, apărarea 
și păstrarea avutului obștesc, consoli- 
darea“teticii profesionale dezvoltării 
spiritului de competiție calitativă. Cre
dem că eficiența învățămîntului poli- 
tlc la această treaptă se vede -atunci 
cînd elevul U.T.C.-ist este capabil să 
înțeleagă conștient că de pregătirea sa 
aici, în școală, depinde viitorul său. în 
ultimă instanță, eficiența munc’i Ia a- 
ceastă treaptă nu o dau statisticile, ci 
convingerile, îndeplinirea lor.

Pentru realizarea acestor obiective 
trebuie înlăturat formalismul și promo
vată o activitate politică dinamică ba
zată pe dezbaterea largă, concretă, 
deschisă, combativă, clarificarea pro
blemelor în condițiile în care elevii din 
prima treaptă sînt în etapa unor con

fruntări majore, de definire a persona
lității. Pentru aceasta propagandiștii de 
ia formele de învățămînt ale primei 
trepte trebuie să urmărească sistematic 
ce vor să realizeze prin fiecare temă 
propusă. în acest sens, fiecare temă tre
buie organizată variat pornind de Ia 
dezbateri, vizite în întreprinderi, folo
sirea filmelor, mijloacelor audio-vi- 
zuale. Dezbaterea trebuie să antreneze 
marea masă de U.T.C.-iști, să fie înlă
turată monotonia, tn dezbateri să nu fie 
uitate : puterea exemplului, stimularea 
spiritului competitiv și mai ales exigen
tă față de lipsuri.

în treapta p. Il-a de liceu, cînd elevii 
au vîrsta și pregătirea necesară unor 
dezbateri care presupun maturitate, 
responsabilitate și formele de învăfă- 
mînt politic trebuie să conducă la îm
plinirea personalității tinerilor. Este 
vîrsta la care elevul se integrează con
știent în procesul productiv, cunoaște o 
evoluție ascendentă către realizarea po- 
tențelor sale creatoare. Realizarea tînă- 
rului presupune acuma transpunerea în 
practică a codului principiilor norme
lor muncii și vieții comuniștilor care 
stabilește normele de conduită morală 
pe care au datoria să le promoveze cu 
consecvență în viața socială, economică 
pentru care este pregătit. Aceste nor
me trebuie să constituie o călăuză în 
activitatea de fiecare zi.

Anul III și școala profesională por
nește în organizarea învățămîntului po
litic de la dezbaterea problemelor eticii 
revoluționare comuniste și transformă
rii lor în convingeri. Această formă de 
învățămînt împlinește personalitatea 
tînărului stimulînd combativitatea și 
mai ales îl educă în spiritul echității, 
dreptății, responsabilității, care predo
mină’ în sistemul valorilor noastre mo- 
ra’e în etapa făuririi societății socia
liste multilateral dezvoltate.

La învățămîntul politic de la acești 
ani de studiu trebuie să se insiste mai 

Instantaneu la Grădinița nr. 26 din Iași

ales pe concordanța dintre vorbe și 
fapte. Aceste principii au un caracter 
unitar și obligatoriu pentru toți U.T.C.- 
iștii. Se mai întîmplă ca la unele lecții 
de învățămînt politic la această formă 
să se prelucreze numai conținutul, ac- 
ționîndu-se timid pentru transformarea 
principiilor în convingeri, deprinderi 
reale de muncă și viată, se continuă cu 
dezbateri forma1 e. abstracte, fictive, 
care evită să vizeze direct U-T.C.-iștii 
și faptele negative. Aplicarea acestor 
principii trebuie să ducă Ia formarea 
idealului comunist de viață. Acum 
tînărul își formează deprinderi cum ar 
fi : răspunderea în muncă, dăruire și 
pasiune în muncă, devotament profund 
față de patrie, partid popor, spirit 
combativ, perfecționare și autoperfec- 
ționare profesională.

în clasele a XH-a studierea temei 
referitoare la însușirea de către tineri 
a politicii P.C.R. trebuie să se mate
rializeze în hotărîrea de a face totul 
pentru traducerea în viață a acesteia, 
pentru ca fiecare elev să devină mun
citorul instructor, calificat, format, ca
pabil să se integreze imediat, cu bune 
rezultate în producție. Aceasta presu
pune formarea unei conștiințe munci
torești, disciplină muncitorească. Aici se 
formează responsabilitatea față de me
seria care curînd o va profesa cu com
petentă și dorința de a desfășura o ac
tivitate rodn’că. de a se încadra în fa
milia mare a constructorilor, socialis
mului.

La sfârșitul ciclului de învățămînt 
U.T.C.-istul trebuie să a!bă perfect for
mate trăsăturile morale ale tineretului 
comunist si să fie capabil să desfășoare 
o susținută activitate pol'fteă-ide'do'rică 
pentru traducerea în viață a politicii 
partidului

VASTLTCA TEN A SOAIE 
îndrumător U.T.C.

al Liceului industrial nr. 5 din Bacău

Un an al calității în»
Vom redeschide, la 1 martie, cursurile grădinițelor de 

copii din mediul rural. în atmosfera de entuziasm și în
credere generată prin adoptarea de către Marea Adunare 
Națională a Legii educației și învățămîntului, fundament 
trainic al progresului continuu al școlii românești, al dez
voltării sale pe baza concepției științifice, revoluționare a 
materialismului dialectic si istoric, document de excepțio
nală însemnătate pentru formarea și educarea tinerei ge
nerații, începînd cu cea aflată în învățămîntul preșcolar.

Inspectoratul școlar al județului Botoșani a luat în acest 
scop o seamă de măsuri a căror aplicare va asigura reali
zarea obiectivului principal către care ne-am orientat in 
acest an — ridicarea efectivă a conținutului și calității 
învățămîntului preșcolar, a contribuției pe care acesta să 
si-o aducă la realizarea generală a sarcinilor instrucției și 
educației copiilor.

încă din cursul lunii decembrie, s-a organizat, la nivel 
județean, o largă consfătuire, timp de 4 zile, cu directoa
rele grădinițelor sătești si factorii care contribuie la desfă
șurarea activității în grădinițe. în programul acestei consfă
tuiri, alături de analiza foarte serioasă a activității din anul 
anterior, de cunoaștere și generalizare a bogatei experiențe 
De care o avem, ne-am oprit, cu precădere, asupra neajun
surilor manifestate, a cauzelor care le generează și am 
stabilit măsuri precise pentru fiecare unitate preșcolară 
privind activitatea din noul an. Programul a cuprins lecții, 
expuneri, dezbateri, discuții, activități practice și alte ac
țiuni care să îmbunătățească, în primul rînd, organizarea 
Si planificarea activității în vederea sporirii eficientei în
vățămîntului. introducerea pe scară largă a metodelor și 
mijloacelor moderne în învățămîntul preșcolar. îmbunătă
țirea sprijinului și controlului exercitat de către conducerile 
unităților — deficitar în anul anterior. Pe aceeași bază, 
avînd în vedere condițiile si posibilitățile concrete de care 
dispune fiecare grădiniță, greutățile întâmpinate, s-au în
tocmit planuri speciale de pregătire a deschiderii grădini
țelor, la realizarea cărora au fost mobilizate, alături de 
educatoare, si celelalte cadre didactice din comună, comi
tetele cetățenești de părinți, organizațiile de femei și tine
ret. Ca urmare a aplicării acestor planuri, a sprijinirii și 
urmăririi lor sistematice de către directorii coordonatori și 
inspectorii școlari, putem spune că noul an de învățămînt 
se poate redeschide în condiții superioare din toate puncte
le de vedere.

Față de anul școlar trecut, cînd au fost cuprinși ta gră
dinițele din mediul rural 15 700 copii, din care 6 500 in 
vîrsta de 5 ani, vom școlariza în acest an un număr de 
17 420 copii, cu 1 720 mai mult, ceea ce înseamnă că vom

învățămîntul preșcolar
ajunge la o cuprindere de 85% din totalul copiilor existent 
la sate — cifră superioară mediei pe tară.

S-a reverificat. îmbunătățit si completat, in perioada va
cantei. evidenta tuturor copiilor născuți pînă la 1 ianuarie 
1979, ceea ce ne-a ajutat nu numai la o școlarizare mai 
completă a copiilor, ci și la elaborarea unui plan de per
spectivă pentru următorii ani. în fiecare sat. atît în vederea 
creării condițiilor generalizării. în anii următori, a tavă- 
tămintului preșcolar, cit si a stabilirii programelor de in
vestiții. dotare. încadrare cu cadrele necesare.

Tot în scopul cuprinderii unui număr mai mare de copii 
te forme de pregătire organizate, am luat măsura gene
ralizării experimentului făcut în anii anteriori de către in
spectoratul județean, prin înființarea, te toate localitățile 
rurale îndepărtate, unde numărul copiilor este mic si nu 
se pot înființa grădinițe bugetare, a unor grădinițe pe baze 
obștești. Aici, conform unei programe speciale, prin grija 
învățătoarelor, profesoarelor sau chiar a unor educatoare, 
se va face pregătirea copiilor timp de una. două zile pe 
săptămînă. Alături de alte avantaje, această măsură ne va 
da posibilitatea ca, la 1 septembrie 1979, toti copiii de 6 
ani care urmează să fie cuprinși in clasa I, să fi avut 
o pregătire prealabilă te grădinițele existente sau în cele 
pe baze obștești, nou înființate. In luna februarie, am pro
gramat pregătirea tuturor acestor cadre la nivel de județ, 
efectuată cu sprijinul unor cadre de specialitate cu expe
riență și inițiativă.

Am acordat, în această perioadă, o pregătire serioasă a 
bazei materiale și didactice din învățămîntul preșcolar. La 
cele 345 unltăti existente in satele județului Botoșani, s-au 
efectuat, din vreme și in condiții bune, reparațiile capitale 
si curente, s-au amenajat noi localuri, s-a îmbunătățit mo
bilierul si materialul didactic, s-au făcut aprovizionările 
necesare. La totalul de 55 clădiri construite din fondurile 
C.A.P. în anii anteriori — județul are o bogată experiență 
și rezultate bune în efectuarea unor astfel de construcții 
— se adaugă, în acest an încă 15 unități, printre care le 
cităm pe cele de la Dumbrăvița-Ibânești. Vlădeni. Nicșeni, 
Sîrbi-Vlăstnești etc.

Inspectoratul școlar a cheltuit însemnate fonduri din 
buget pentru dotarea unităților cu mobilier si material di
dactic, o bună parte confecționat te atelierele școlare ; în 
aceeași direcție s-au îndreptat fondurile si eforturile di
recte ale comitetelor cetățenești de părinți, sumele reali
zate prin cele trei serbări obligatorii etc. în același scop am 
organizat. împreună cu Comitetul județean al femeilor si 
Comitetul județean cetățenesc al părinților, o largă acțiune 
de masă sub genericul „Pentru copiii noștri" cotnstînd din 
activități de sprijinire a dotării grădinițelor cu mobilier, 

jucării, aparatură didactică, amenajarea de parcuri, locuri 
de joacă, solarii, sprijinirea materială a unor copii din fa
milii numeroase, asigurarea transportului copiilor aflați 
la mare depărtare de grădinițe etc.

Pentru a da perspectivă acțiunilor de îmbunătățire a 
amenajărilor si dotărilor ta grădinițe. Inspectoratul școlar 
județean a studiat, in această perioadă. în mod concret, 
la obiect, situația bazei didactico-materiale existente în 
fiecare grădiniță si a întocmit un plan de perspectivă pen
tru dotarea unităților pentru anii 1979—1980, pentru rea
lizarea căruia, alături de fondurile din buget, vor fi des
fășurate atît acțiuni de autodotare. cît si prin contribuția 
consiliilor populare comunale. întreprinderilor industriale, 
a cooperativelor agricole de producție, a întreprinderilor 
agricole de stat, a comitetelor si consiliilor de femei, a 
părinților etc.

In anul anterior, ta perioada campaniilor agricole, s-a 
servit masa si s-a asigurat odihna coDiilor. la nrînz. intr-un 
număr de 70 de unităti preșcolare, cu ajutorul cooperati
velor agricole de producție cum sînt cele din Brăesti. Corni. 
Brehuești. Sîrbi, Nicșeni. Dorobanți. Broscăuti. Ibănești, 
Hilișeu. Miorcani. Păltiniș etc. ; în alte 45 de grădinițe s-a 
dat cite o gustare. Toți copiii. în număr de peste 5 500. au 
beneficiat astfel de un program prelungit, realizîndu-se și 
funcția socială a grădiniței. Aceasta a asigurat ca un 
număr mult mai mare dintre mamele copiilor să ia parte 
efectivă la muncile agricole, contribuind atît la îmbunătă
țirea activității economice in Cooperativa agricolă de pro
ducție. cît și la realizarea creșterii veniturilor lor. Ca ur
mare a unui alt studiu si a unor măsuri întreprinse de 
către Inspectoratul școlar. împreună cu consiliile populare 
comunale și Uniunea județeană a Cooperativelor agricole 
de producție, am programat s6 îmbunătățim substanțial, 
ta acest an. numărul unităților preșcolare care vor funcțio
na cu program prelungit pe toată durata campaniilor agri
cole și pentru întreaga durată a zilei de lucru in agricul
tură. odată cu unele măsuri de creștere a calității meselor 
servite, de supraveghere și educație a copiilor. în acest 
scop, primim un ajutor lăudabil din partea conducerilor 
cooperativelor agricole de producție, care ne asigură cu 
personalul administrativ necesar.

Toate cele 535 educatoare sînt prezente la posturi;_ ne-am 
pregătit bine pentru activitatea ce urmează s-o desfășurăm, 
așteptăm, cu îndreptățită emoție, prezenta copiilor, anga
jarea noastră printr-un efort continuu, pentru calitate și 
eficiență — ce nu se vor lăsa așteptate —. ne vom face 
datoria ta acest an mai mult, mai bine, asa cum o cer 
documentele partidului nostru. Legea educației și tavă- 
tămîntului.

ILEANA REBENCIUC, 
GEORGETA ANUȘCA, 

inspectori
Inspectoratul școlar județean din Botoșani
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CENTRALA DE CONSTRUCȚII- 
MONTAJ BUCUREȘTI, prin unită
țile sale de specialitate execută în 
Capitală lucrări de :

— construcții de locuințe proprie
tate personală și de stai; precum și 
spații de cazare pentru muncitori și 
studenți ;

— lucrări social-culturale (creșe, 
grădinițe, școli, spitale, teatre, cine
matografe, săli de sport , etc.) ;

— spații comerciale necesare de
servirii populației ;

— rețele edilitare de interes oră
șenesc.

Pentru realizarea lucrărilor de 
care se ocupă, Centrala de construc- 
ții-montaj București este preocupată 
în permanență de încadrarea de 
muncitori calificați și recalificați 
cărora le oferă posibilitatea califică
rii la locul de muncă sau prin școli 
profesionale cu durata de 1 an și 
1 1/2 ani pentru tineri absolvenți a 
10 clase și prin cursuri de scurtă 
durată de 6—9 luni pentru absol
venți a 8 șî 10 clase, în vîrstă de 
peste 16 ani.

în scopul pregătirii numărului de 
specialiști necesari realizării sarci
nilor prezente si de perspectivă ce-i 
revin. CENTRAI. A DE CONSTRUC- 
ȚII-MONTAJ BUCUREȘTI îndrumă 
și conduce munca de învățămînt în 
cadrul cîtorva licee industriale din 
Capitală.

Aceste licee (lie. ind. nr. 18, 20, 21) 
pregătesc absolvenți a 8 clase în 
specialitățile :

— constructori structuri
— constructori finisaje
— instalatori
înscrierile în treapta I se fac fără 

examen de admitere, elevilor acor- 
dîndu-li-se burse de întreprindere 
în număr nelimitat și condiții de
osebite de cazare, masă și echipa
ment.

. Liceele industriale dispun de ca

dre didactice competente, profesori 
specialiști care știu să împletească 
în mod armonios cunoștințele teore
tice cu activitatea practică, care îm
părtășesc în fiecare zi elevi’or c'te 
ceva din experiența lor de muncă și 
de viață.

Liceele industriale de specialitate 
asigură repartizarea, pe bază de 
contract, a tuturor' elevilor în uni
tățile de lucru subordonate CEN
TRALEI DE CONSTRUCTII-MON- 
TAJ BUCUREȘTI. Retribuția bă
nească este stimulativă.

Muncitorii din activitatea de 
construcții a CENTRALEI DE CON- 
STRUCȚII-MONTAJ BUCUREȘTI 
atît cei pregătiți în procesul de pro
ducție cît și absolvenții cursurilor 
liceelor de specialitate au posibilita
tea să-și continue studiile prin în
scrierea la cursurile serale ale șco
lilor de maiștri sau ale institutelor 
de învățămînt superior (facultatea 
de subingineri), putînd să devină în 
acest mod conducători ai proceselor 
de producție.

CENTRALA DE CONSTRUCȚII- 
MONTAJ BUCUREȘTI asigură 
muncitorilor încadrați în producție :

— locuri de muncă în București
— cazare gratuită în cămine
— masa la cantină
— echipamente complete de pro

tecție
— posibilitatea stabilirii în Bucu

rești prin acordarea de buletine de 
Capitală

— detașarea la lucrări în străină
tate

— locuințe din fondul de stat și 
proprietate'personală.

Prezentarea, pentru înscrieri sau 
angajare se face la CENTRALA DE 
CONSTRUCȚII-MONTAJ BUCU
REȘTI, Str. Lipscani nr. 33, sectorul 
IV.

Material publicitar realizat de 
AURORA MARGA

Cantina'— complex studențesc Grozăvești

Bloc „Delta Dunării”

FEBRUARIE LUNA CĂRȚII LA SATE

Cea de a 19-a ediție a Lunii cărții 
la sate, tradițională manifestare cul- 
tural-educativă de masă, se desfă
șoară în acest an în cadrul ediției a 
doua a Festivalului național „Cîn- 
tarea României".

.Diversele acțiuni organizate cu 
acest prilej vor fi dedicate aniversă
rii a 35 de ani de La eliberarea Româ
niei de suo dominația fascistă și 
celui de al XII-lea Congres al Parti
dului Comunist Român, omagiind 
totodată împlinirea a trei decenii de 
la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. 
(3—5 martie 1949), care a adoptat 
programul de cooperativizare a â- 
griculturii și a 120 de ani de Ia 
Unirea Principatelor Române.

Pe tot parcursul „Lunii cărții la 
sate", în fiecare județ, în localități 
rurale cu puternică viață economică

și spirituală, se organizează numeroa
se manifestări cultural-educative, 
întîlniri ale autorilor "și editorilor cu 
cititorii, expoziții și standuri de cărți, 
programe cultural-artistice, con
cursuri literare, lansări și prezentări 
de cărți, ample acțiuni pentru for
marea și completarea bibliotecilor 
personale etc.

Un rol activ în răspîndirea cărții 
la sate îl are cooperația de consum, 
care dispune de 2 200 librării și ra
ioane specializate, 6 500 puncte de 
desfacere în cadrul magazinelor să
tești, 5 500 difuzori de carte în școli, 
4 700 puncte de desfacere a cărții în 
unitățile agricole socialiste, întreprin
deri și instituții din mediul rural.

O gamă modernă de servire a citi
torilor este și „Cartea prin poștă". 
Cooperația de consum deține 34 de 
astfel de secții județene precum și o 
unitate centrală în București, str. 
Serg. Nuțu Ion nr. 8—12, sector 6, 
care expediază la domiliciu cărțile 
comandate în scris, plata făcîndu-se 
la primirea coletului, prin ramburs 
poștal.

Cooperația de consum, în strînsă 
colaborare cu factorii culturali locali 
și cu organizațiile de masă și obștești, 
cu bibliotecile comunale și școlare, a 
inițiat pe tot parcursul anului 1978, 
ia nivelul fiecărui județ, „Săptămîni 
și decade ale cărții", concursuri de 
genul „Cel mai bun difuzor de carte", 
„Fiecare casă cu biblioteca proprie", 
„Cine citește folosește" etc., care 
s-au soldat cu realizări importante 
în difuzarea cărții la sate.

Acțiuni similare vor avea loc și în 
actuala ediție a „Lunii cărții la sate".

Tuturor prietenilor cărții le facem 
invitația de a participa la interesan
tele manifestări din cadrul „Lunii 
cărții la sate" — această nobilă săr
bătoare tradițională, care contribuie 
la îmbogățirea spirituală a locuito
rilor satelor.

în cadrul manifestărilor legate de „Luna cărții la sate", ediția 
1979, librăria „Cartea prin poștă", str. Serg. Nuțu Ion nr. 8—12, 
sector 6, București, unitate a cooperației de consum, pune la dis
poziția tuturor celor interesați următoarele titluri de larg interes :

C. C. Giurescu — Istoria românilor din cele mai vechi
timpuri pînă azi

Paul Mac Kendrick — Pietrele dacilor vorbesc
* * * — Dicționar de economie politică
* * * — Economie politică — Capitalismul contem

poran
Jan Timbergen — Restructurarea ordinii internațio

nale — Raport către Clubul de la Roma
* * * — Dicționar de filozofie
* * *— Istoria literaturii române — vol. III (Marii

clasici)
* * * — Limba engleză — Curs practic
* * * — Atlas geografic general
* * * — Mic atlas geografic
Emil Căprariu — Mama șj copilul
C. Mozes — Tehnica îngrijirii bolnavului — vol. I-II
* * * — Dicționarul sănătății
I. Silișteanu — Scheme de televizoare, magnetofoane 

și picupuri
Viktor Lazarev —- Vechi maeștri europeni — vol. I-III

73,00 lei
20,50 lei
48,00 lei

14,20 lei

18,00 lei
50,00 lei

66,00 lei
45,00 lei

118,00 lei
33,00 lei
30,00 lei
56.00 lei
21,00 lei

73,00 lei

43,00 lei
Aceste titluri, precum și altele din cele mai diverse domenii, 

pot fi comandate printr-o simplă carte poștală expediată pe adresa 
de mai sus.

Plata se face prin sistem ramburs, la primirea coletului.
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Cronică a practicii productive
Sprijin larg și concret 

al întreprinderilor
La Galati, unde industria românească 

atinge cote dintre cele mai înalte, școala 
si-a cîștigat. în ultimii ani. un binemeritat 
prestigiu, prin calitatea pregătirii tinere
tului pentru muncă și viată. Pentru a pă
trunde în interiorul acestui proces. am 
avut, la inspectoratul școlar iudetean. o 
convorbire cu prof. Catinea Simion, 

__.. inspector școlar general, despre condițiile
și modalitățile în care elevii liceelor in
dustriale din Galati sînt pregătiți pentru 
exercitarea unor meserii, pe baza cărora, 
la absolvire, să se poată integra in pro
ducție. fără dificultăți.

Răspunsurile primite s-au concentrat în 
Jurul afirmației că liceele și, în general, 
școlile gălățene se bucură de un sprijin 
larg și concret din partea marilor între
prinderi, cum ar fi Combinatul siderur
gic, întreprinderea mecanică navală. Șan
tierul naval și Trustul de construcții 
Galati, care au contribuit la crearea unei 
baze, materiale puternice și la încadrarea 
școlilor cu numărul necesar de cadre teh
nice de specialitate și cu maiștri-instruc- 
tori. întreprinderile respective sînt tot
odată. beneficiarii produselor executate 

^Mr>-de elevi în ateliere, dar. mai ales, bene- 
ficiarii forței de muncă pe care școlile o 
pregătesc. Pentru o cît mai bună colabo
rare — am reținut — colective de spe
cialiști din întreprinderile amintite vi
zitează periodic liceele tute’ate. participă 
la discuții organizate de conducer’e licee
lor cu părinți, cadre didactice și e’evi. în 
legătură cu perspectivele integrării aces
tora din urmă în producție, la locurile de 
muncă deja cunoscute din perioadele de 
practică productivă.

La rîndul lor, inginerii și maiștrii-in- 
structori sînt îndemnați la un contact cit 
mai strîns cu secțiile întreprinderi’nr. cu 
tehnologiile avansate ale proceselor de 
producție. în asa fel încît în cabmete. 
laboratoare și ateliere nivelul cunoștințe
lor transmise si al exigentelor să fie cît 
mai apropiat de cerințele producției.

Așa seiSexplică fantul că în multe licee 
din Galati — adevărate mici întreprinderi 
— sînt reproduse, la scară redusă, nro-ese 
tehnologice din întreprinderile tutelare : 
la Liceul industrial nr. 3 funcționează, 
construit cu ajutorul elevilor, un romi-nn- 
vertizor (pentru obținerea ot°1uhii în con
diții asemănătoare cu cele de la Comb4- 
natul siderurgic, dar în cantitătl miei, 
destinate laboratorului) : la Liceul indus
trial nr. 8 funcționează o hală de rr-f-i- 
brica.te din beton : la Liceul industrial nr. 
7 elevii fabrică bere într-o statie pilot : 
în sfîrsit. elevii Liceului indust-inl n-val 
studiază și fac practică în condiții ont’me 
pentru învățarea meseriei pe o novă n-n- 
prie. nava-scoală ..Steaua Polară". Am 
considerat exemplele de mai sus ca su*4- 
ciente șl edificatoare asunra bazei 
didactico-materiale de la care se nbrn-'te. 
în liceele din Galați, la învățarea meseriei.

Elevi hotărîțî 
sa învețe meserie

_ Inginerul Marin Costea, inspector școlar 
de specialitate, consultant fidel și compe
tent pe toată perioada documentării, ne-a 
propus o primă ilustrare a încrederii pe 
care școala și-a cîștigat-o în fata între
prinderii,- prin munca practică a elevilor, 
în atelierele Școlii generale nr. 27, in 
realitate, sediu al unuia din cele cinci 
ateliere interșcolare de pe raza orașului. 
Aici, în atelierul de lăcătușărie, sub în
drumarea măistrului-instructor Teodor 
Roman, elevii treptei I (profilul mecanică 
navală) lucrează, pe bază de contract cu 
Șantierul naval, instrumente de măsură de 
mare precizie (compase, echere, șublere) 
a căror comandă a crescut de la 100 la 
400 de bucăți, în decursul unui trimestru. 
Cine sînt executantii acestor lucrări de 
precizie ? Elevi proveniti — majoritatea 
— din școlile rurale ale județului, ușor 
handicapați, la început, de ambianta ate
lierului. dar hotărîti să învețe meserie. 
..serioși si ambițioși", după expresia mais- 
trului-instructor, care și-a făcut un pro
gram din a le cere „ce trebuie si cît tre
buie, treptat, fără să exagerezi, calculîn- 
du-le ritnaul și puterea".

în dreptul unei menghine am urmărit-o. 
executing mișcări corecte cu pila, pe eleva 
Constantina Manole (clasa a IX-a C). o 
fată mărunțică și vioaie. într-un halat 
cam prea încăpător. Ne-a mărturisit că 
este fiică de muncitor navetist, că — deși 
mînuiește sculele în atelier de numai cî- 
teva luni — vrea să se facă muncitoare, 
la Șantierul naval, ca tatăl ei. la care ad
miră, dintotdeauna, punctualitatea, hărni
cia si dorința să fșcă ..mereu cîte ceva

< nou". Spre regretul ei. Constantina Ma
nole (ca si ceilalți colegi de clasă) n-a 
ajuns încă să vadă Șantierul naval, cu 
toate că. potrivit informațiilor ' pe care 
le-am primit de la conducerea scolii, fie
care clasă parcurge, la începutul anului 
școlar, „o zi de uzină", împreună cu diri
gintele.

Policalificare
însusindu-ne avantajul unui absolvent 

de treaptă al Școlii generale nr. 27. de a 
face numai cîtiva pași pînă la liceul-bază. 

am pășit în atelierele Liceului industria] 
nr. 1 (profil mecanică navală). însoțiți de 
maistrul-instructor Iordache Mateiaș, șef 
atelier producție. Am văzut aici un ate
lier de prelucrări prin aschiere cu o do
tare foarte bună — ni s-a spus — aidoma 
ceiui al Șantierului naval. în acest atelier, 
lucrînd la toate mașinile existente prin ro
tație. elevif își însușesc cunoștințe de 
bază în domeniul meseriilor adiacente ca : 
strungar, rabotor. frezor. Grija maiștrilor 
instructori de a-i pregăti pe elevi în pro
file cît mai largi. în vederea policalifică
rii. am constatat-o și la alte ateliere. De 
pildă. în atelierul corespunzător specia
lității — lăcătuși construcții metalice na
vale — elevii execută, la scară redusă, lu
crări specifice Șantierului naval, sudînd 
în proporție de 60 la sută. în așa fel. încît 
să facă fată diverselor solicitări care sur
vin în atelierele Șantierului naval sau ale 
întreprinderii mecanice navale. Cînd lu
crările (îndeobște, comenzi ale Șantieru
lui naval) nu corespund cerințelor pro
gramei și ale pregătirii în profile largi, 
colectivul de maiștri-instructori apelează 
la ..lucrări pure de instruire", cuprinse în 
planul de ăutodotare : elemenți de calori
fer. schelete de bănci ș.a.

Ceea ce preocupă. în prezent, catedra 
de instruire practică, este realizarea unor 
lucrări de categorie superioară, cum ar fi 
o hidrobicicletă si chiar o șalupă, care să 
antreneze elevii la oneratii de o comple
xitate specifică profilului în care se pre
gătesc. Gradul de învățare a meseriei va 
creste, apreciază maiștrii, prin faptul că 
elevii determină singuri dimensiunile și 
volumul lucrării, calculează flotabilitatea, 
învață să citească planul, să-1 transpună 
pe planșetă, să scoată șabloane, să parti
cipe la croială etc. în felul acesta, la în- 
c’drare^i în Producție, absolvenții ar avea 
de înt’mpinat mai puține surprize în soli
citările concrete ale locului de muncă.

Învățămînt — 
cercetare — producție
Interesîndu-ne de modul în care disci

plinele de specialitate eontribuie. în Li
ceul industrial nr. 1, la pregătirea elevilor 
pentru exercitarea meseriilor din cadrul 
profilului (mecanică navală) am primit, 
din partea ing. Aristița Bidoaie, specia
listă în ..Construcții metalice navale", un 
răspuns pe care-1 sintetizăm : meseriile în 
care sînt pregătiți elevii s-au mecanizat ; 
disciplinele de specialitate le deschid ori
zontul tehnic și-i ajută la înțelegerea fe
nomenului. Prin ce modalități ? Prin lec- 
tii-vizite care să urmeze lecțiilor recapi
tulative. Cu ocazia vizitelor, la întreprin
derea mecanică navală sau la Șantierul 
nnv-1. elevii descoperă conținutul si pro
porțiile reale ale meseriei, ca atunci cînd 
au asistat. în atelierul de me-anică-mon- 
tai. la Șantierul naval, la prelucrarea, cu 
un strung „Carusel", a elicei fabricate, 
pentru nrima oară în tară, de o altă în
treprindere gălăteană. Dună o asemenea 
„scenă" de producție, cei mai multi elevi 
si-au mărturisit dorința de a se face con
structori de nave. Dar adeziunea la mese
rie nu t-°buie să rămînă la faza entuzias
mului. Elevii au nevoie. în contactele lor 
cu producția, de explicații competente, 
pentru a dobîndi o perspectivă de ansam
blu și pentru a putea trece rapid de la o 
activitate la alta, de la un atelier la al
tul. De mare importantă este, pentru ei.

Fenomene astronomice în anul 1979
Ca efect al mișcării Pământului în Ju

rul Soarelui, constatăm o mișcare anuală 
a astrului zilei printre stelele firma
mentului ; drumul aparent al Soarelui 
pe cer a fost denumit ecliptică. Aceasta 
însă intersectează ecuatorul ceresc în 
două puncte ale bolții; sînt punctele 
echinoxiale. Cînd Soarele se află în- 
tr-unul din ele. are loc momentul echi
noxului de primăvară și astronomul 
spune că longitudinea astrului luminos 
este zero. Apoi, la longitudinea de 90° 
începe vara, la 180° începe toamna, iar 
la longitudinea ecliptică de 270° începe 
iarna. în secolul trecut, astronomul 
Bessel a mai precizat că la longitudinea 
ecliptică de 280° are loc începutul anu
lui astronomic. Iată de ce, în 1979, de 
pildă. începutul anului calendaristic a 
avut loc cu vreo 40 minute înaintea în
ceputului anului tropic, adevărat. Adică, 
Soarele în mișcarea lui pe ecliptică, îm
plinea longitudinea de 280° nu la miezul 
nopții, ci cu aproape o oră mai tîrziu ; 
revelionul astronomilor deci, s-a produs 
cu oarecare întîrziere față de cel obiș
nuit. Iată de ce. de asemenea, începutul 
astronomic al fiecărui anotimp are loc 
la un moment precizat cu exactitate.

La 21 martie 1979, oră 7 și 22 minute 
(ora noastră locală) va începe primăva
ra. deoarece în acel moment Soarele, 
fiind prezent pe ecuatorul ceresc, va 
avea longitudinea ecliptică zero. Apoi, 
la 22 iunie, ora 1 și 56 minute longitu-

Elevii Liceului industrial naval din Galați la comanda navei-școală „Steaua 
Polară*

întelegerea științifică a fenomenelor și a 
principiului de funcționare a aparaturii la 
care vor lucra.

Ing. Aristița Bidoaie ne-a relatat îm
prejurarea în care. împreună eu un co
leg al său. profesorul de matematică 
Adrian Ropotă, a dovedit elevilor, prin 
calcul integral, principiul de funcționare 
(si exactitatea) „integrafului". cu ajutorul 
căruia se calculează puterea unui motor. 
Consecința ? Unul dintre elevi s-a simțit 
atras de ideea realizării unui integral pe 
principiu electronic ! Am considerat de 
prisos să mai întrebăm, după acest exem
plu. care sînt căile practicate, la Liceul 
industrial nr. 1. pentru integrarea învătă- 
mîntului cu cercetarea si cu producția.

La întreprinderea mecanică navală Ga
lati se angajează, după absolvire, o parte 
din elevii Liceului industrial nr. 1 (avînd 
ea alternativă Șantierul navgl). Momentul 
angajării nu este si momentul primului 
contact cu întreprinderea. întrucât, în 
treapta a Il-a de liceu li se oferă posibi
litatea de a face practica productivă în 
atelierele acesteia. Șansa optimă este, de
sigur, a acelora care sînt angajați în ate
lierele si la locurile de muncă deja cunos
cute. în- urma practicii productive. Ne-am 
întrebat — cîți dintre ei au această 
șansă ? Răspunsul n-a venit de la sine.

Dună ce am obținut de la directorul 
I.M.N.G., ing. Constantin lacob și de la 
secretarul Comitetului de partid al între
prinderii, Gheorghe Bucșă, aprecieri po
zitive cu privire la comportamentul elevi
lor si, apoi, al absolvenților. în producție 
(..Ne punem mare nădejde în ei. ca pre
gătire teoretică și practică", „îi conside
răm oameni formați pentru viată"), am 
cunoscut, la locurile lor de muncă, pe 
cîtiva dintre absolvenții liceului tutelat de 
întreprindere.

Pe Marcel Popa, absolvent de acum 
trei ani al liceului, l-am întîlnit în corpul 
C.T.C. al întreprinderii, unde fusese coop
tat la numai un an după angajare. Prin 
urmare, o performanță. Pe care si-o expli
că prin faptul că. în liceu, „mi-a plăcut 
meseria, am lucrat cu toate uneltele. To
tul e să-ți placă ceea ce faci, pentru a 
face bine !“. Acum. Marcel Popa este în 
anul III al Facultății de subingineri (sec
ția serală). Ceea ce apreciază Ia absol- 

dinea ecliptică a astrului zilei fiind de 
90° (acesta aflîndu-se, de această dată, 
în emisfera nordică a firmamentului, la 
cea mai mare distanță unghiulară de 
ecuator, 23°26’31”,25) va începe vara 
astronomică. Din nou prezent pe ecua
tor, la 23 septembrie, ora 17 și 17 mi
nute. discul solar va marca în această 
poziție echinoxul de toamnă, ca apoi, la 
22 decembrie 1979. la ora 13 și 10 mi
nute pe porțiunea sudică a eclipticii, la 
longitudinea de 270°, să semnifice în
ceputul iernii. Dar. după cum se știe, 
Pămîntul nu se mișcă în Jurul Soarelui 
pe un cerc perfect, ci pe o orbită elip
tică ; la 5 ianuarie, la orale 0 și 34 mi
nute, Pămîntul s-a aflat la periheliu, 
adică la cea mai mică distanță de Soa
re ; distanța maximă, afeliul, îl va a- 
tinge la 3 iulie la ora 23 și 0 minute.

Soarele, din punct de vedere astrofî- 
zic, își va intensifica activitatea în anul 
1979, pentru că. pe la mijlocul anului 
viitor — in 1980 — va avea loc maxi
mul activității solare, conform periodi
cității cunoscute, cu o medie de 11,2 
ani ; astfel că, în acest an trebuie să ne 
așteptăm la un număr din ce în ce mai 
mare de pete pe Soare. Dintre cele patru 
eclipse, care se vor produce în 1979, nu
mai eclipsa parțială de Lună, din noap
tea de 13 spre 14 martie 1979, va fi vi
zibilă din Remania. în seara zilei de 13 
martie, la ora 21 și 29 minute va începe 
știrbirea discului lunar care, la orele 23 

ventii de liceu, care se angajează în în
treprindere. este calitatea de a ști să-și 
explice „de ce" este sau nu este bine 
ceea ce fac. la locul de muncă. De aici 
sansa lor de a se adapta ușor, de a se au- 
toperfectiona.

Valeria Cu cu, absolventă a liceului în 
1978, ș-a angajat în întreprindere la 1 de
cembrie. ca lăcătuș la atelierul de între
ținere (deși se specializase. în liceu, ca 
lăcătuș construcții metalice navale). Noi 
am găsit-o lucrînd „la birou", la comple
tarea unor buletine. De la angajare pînă 
acum, n-a lucrat, efectiv, decît la demon
tarea si spălarea frezei. Am reținut mo
tivul neangajării „în specialitate", a Va- 
leriei Cucu și a altor fete : meseria de 
lăcătuș construcții metalice navale presu
pune rezistentă fizică (se lucrează mai 
mult in aer fiber !). Și totuși, destule fete 
continuă să se specializeze în acest pro
fil... Cine să „deschidă discuția" despre 
această stare de lucruri ? Liceul 7 între
prinderea ?

E drept, am întîlnit, în atelierul de în
treținere, patronat, cu grijă părintească, 
de maistrul Horațiu Lepădata (care re
gretă că absolvenții de liceu nu sînt anga
jați la locurile de muncă unde au făcut 
practică) si o absolventă a liceului în spe
cialitatea — adecvată acestui atelier — 
prelucrări prin așchiere. Nicoleta Nacu 
a făcut practică, timp de patru ani. în 
atelierul de prelucrări prin așchiere al li
ceului (pe care l-am remarcat ca foarte 
bine dotat) fără să fi lucrat, vreodată, la 
freză, ca acum, dună o perioadă de tato
nări (din păcate, rezervată fiecărui absol
vent angaiat) să fie renartizată tocmai la 
freză ! Cunoștințele obținute la strung și 
la morteză nu i-au fost suficiente. dar.„ 
începe să se adapteze ! Și. ca ea, alți ab
solvenți ai seriilor precedente. O 'dată 
mâi mult, am fost convinși. în această 
împrejurare, de necesitatea eforturilor, vi
zibile si la Liceul industrial nr. 1 din Ga
lati. ca în toate școlile din tară, de a-i 
pregăti pe elevi în profile cît mai largi, 
care să le permită adaptarea Ja o gamă 
variată de operații si activități, cînd se 
integrează în producție.

DRAGOMIR MAGDIN

și 08 minute va fi maximă (0,853 din 
disc), apoi, treptat, umbra Terrei se va 
retrage, ca, după miezul nopții, la 14 
martie, ora 0 și 47 minute, să aibă loc 
sfîrsi'tul eclipsei parțiale.

Planetele vor fi și ele. în 1979, pre
zente pe firmament; Mercur va fi vizi
bil cel mai bine în jurul datei de 3 iulie; 
el se va vedea în crepusculul serii, la 
orizontul vestic.strălucind ca un astru 
de magnitudinea plus 0.7. Venus, pînă la 
25 august va fi luceafăr de dimineață ; 
condițiile de vizibilitate cu ochiul liber 
vor fi cele mai bune in lunile iunie și 
iulie, cînd magnitudinea planetei va fi 
de minus 3.4. După 20 ianuarie, planeta. 
Marte va răsări către dimineață, din ce 
în ce mai devreme, aiungînd la sfirșitul 
anului să răsară înainte de miezul 
nopții. Jupiter, cea mai mare dintre pla
nete. se vede și acum, seara, în secto
rul sud-estic al bolții, în constelația 
Cancer. El strălucește puternic pe cerul 
nopții ; în primele luni ale anului se va 
vedea toată noaptea. Apoi va apune din 
ce în ce mai devreme, ca la sfirșitul lui 
august — cînd va trece în constelația 
Leul — să răsară spre d’min'eată. Sa
turn, răsare în prezent cu două ore îna
intea miezului nopții ; apoi, prin martie, 
Va fi vizibil toată noaptea în constelația 
Leul. Prin septembrie, fiind în ' con
juncție cu Soarele va fi invizibil, iar 
la sfirșitul anului, va răsări în a doua 
parte a nopții.

ION CORVIN SÎNGEORZAN 
director al Observatorului astronomic 

popular din București
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TENDINȚE NOI ÎN PREDAREA

ȘTIINȚELOR FUNDAMENTALE

MATEMATICA
Invățăifiînt modern al unei matematici vii — așa am 

putea rezuma finalitatea eforturilor ce se fac pentru 
a îmbunătăți (a pune de acord cu comanda socială) 

pregătirea tineretului în această disciplină care a pă
truns atît de adînc în domenii importante ale practicii 
și cunoașterii umane și care a dbbîhdit un rol imens 
în dezvoltarea prezentă și viitoare. Un învățămînt mo
dern al matematicii —- să observăm împreună cu Je
rome S. Bruner — și nu o matematică modernă, pen- 

.. tru că matematica nu se poate împărți în „modernă" 
și „veche", există numai matematica său, mai bine-zis, 
„matematica vie", după expresia lui Andre Revuz, 
care atrage atenția că sîntem în fața unei științe, în 
permanentă dezvoltare și evoluție.

început în urmă cu circa 20 de ani, procesul reînnoirii 
învățămîntului matematic, proiectat pe fundalul ame
liorării de ansamblu a școlii — s-a accelerat în ultima 
vreme, sub presiunea setei de cultură matematică a 
marilor colectivități și a înregistrat progrese însemnate, 
în baza unei mari bogății de idei noi ce s-au pus în 
evidență. Firesc, schimbările propuse prin proiectele 
de renovare privesc atît metoda cît și conținutul pre
dării matematicii, cu sublinierea necesității stringente 
de a se acționa pe toate treptele de învățămînt, înce
pînd chiar de la grădiniță, și în diversele orientări ale 
școlii — de cultură generală, specializată,, tehnică. In
diferent de nivelul de vîrstă — și e de reținut că ma
tematica a început să fie învățată de la vîrste tot mai 
mici — și indiferent de imensa varietate a celor care 
compun contingentele numeroșilor săi beneficiari — 
căci matematica nu mai este o disciplină pentru o mi
noritate aleasă — ea trebuie abordată și înțeleasă ca 
o știință izvorînd plenar din viață, necesară acesteia 
și deci trebuind să fie predată astfel încît să se poată 
aplica, să asigure — cum s-a relevat în cadrul Coloc
viului internațional U.N.E.S.C.O. pe tema : „Moderni
zarea învățămîntului matematicii în țările europene 
(București, 1968) — înțelegerea conceptelor fundamen
tale și stăpânirea tehnicilor indispensabile pentru în

vățămîntul altor discipline, în practicarea viitoarei 
meserii și, în general, pentru a răspunde mai bine ce
rințelor vieții într-o societate multilateral matemati
zată. Totodată, experții reuniți la Strassbourg în 1973, 
dezvoltînd ideile care stau la baza acestei orientări, au 
apăsat asupra unei trăsături ce a devenit esențială în 
predarea matematicii, anume aceea că învățarea aces
tei discipline este astăzi mai puțin o problemă de in
strucție a individului și mai mult un act de educație, 
prin care școala este chemată să transmită noilor gene
rații mai ales spiritul matematic și acea disciplină a 
minții care pun ordine în toate acțiunile individului și 
care „comportă gustul și mijloacele necesare pentru a 
ou tea opera, în toate, după regulile raționamentului con
dus* cu logică riguroasă și cu siguranță". înseși noțiu
nile — vechi sau noi — ce trebuie însușite, nu mai 
sînt privite ca niște scopuri în sine, „puncte de sosire" 
în actul desfășurat al învățării, ci ca niște suporturi 
care conduc Ia formarea unor idei și concepte cu largă 
folosință în viață. Astfel, scopul principal al învăță
mîntului matematic — ține să exemplifice profesorul 
Andre Delessert de la Universitatea din Lausanne — 
nu mai este de a studia triunghiul sau vectorii, ci de 
a-i învăța pe elevi să inventarieze, să claseze, să or
doneze, să aleagă, să decidă, să critice, să corijeze; să 
dobândească dorința vie de a înțelege. Chiar , și preda
rea noțiunilor din domeniul mulțimilor — departe de 
a ambiționa șă-i inițieze pe copii în „teoria mulțimilor" 
(exagerare de altfel condamnată de matematicieni) — 
este destinată cu precădere exersării gîndirii logice a 
elevilor, conturării ideilor de apartenență, incluziune, 
reuniune, intersecție etc., iar învățarea operațiilor tre
buie să permită — după concepția reformatorilor în
vățămîntului matematic — și înțelegerea unor proprie
tăți generale ca asociativitatea, comutativitatea, distri- 
butivitatea ș.a.m.d.

Urmărind astfel nu doar „aplicarea liniară" a unei 
programe rigide, ci atingerea unor obiective largi, cu 
valențe de mare utilitate pentru viața individuală și 
pentru societate — învățământul matematicii trebuie 
să cîștige tot mai multă coerență. O condiție esențială 
pentru realizarea și păstrarea acestei coerențe este 
grija de a preda matematica în același spirit, de la 
grădiniță și pînă la universitate. (în același spirit, dar, 
evident, nu în aceeași manieră).

„Copilul — spune A. Binet — nu știe decît ceea ce 
a făcut", iar inteligența, nefiind numai repetitivă, cum 
s-a crezut multă vreme, ci esențialmente activă, este 
de înțeles că elevul și, în general, copilul, poate să-și 
însușească mai ușor noțiunile matematice dacă este 
pus în contact direct cu obiectele, cu relațiile ce se 
stabilesc între ele, dacă i se dă posibilitatea să intuias
că, să cerceteze, să manipuleze, să facă experiențe în 
cadrul unui mediu bogat în situații. Matematica nouă 
nu se poate însuși decît dacă dăm copiilor posibilita

tea să abstragă (în, sensul * etimologic al cuvântului) 
conceptele — scrie revista elvețiană „Math ecole- — 
din propria experiență, să le construiască pe baza da- * 
telor furnizate de aceasta. Este vorba, deci, nu atît de a 
iniția pe copii într-o matematică deja „făcută", ci de 
a-i ajuta să participe la construirea ei, să o „inven
teze", să o „facă", ei înșiși.

Un mare număr de articole din presa pedagogică de 
peste hotare tratează problema competențelor și com
petenței pedagogului chemat să realizeze învățămîntul 
modern al matematicii. El a coborît de Ia catedră — se 
spune— pentru a se amesteca în masa de elevi, nu 
pentru că rolul său a pierdut din importanță, ci pen
tru Că prezența' lui aici a devenit mult mai necesară. 
Atît de necesară, îhcît munca și pregătirea dascălului 
(metodică și de specialitate) sînt considerate factorul 
cel mai important pentru succesul operei de înnoire a 
învățămîntului matematicii”' și de formare a tineretului 
în spiritul reclamat de societatea modernă. în conse
cință, sînt reexaminate programele pregătirii inițiale "lp~ 
a învățătorilor și institutorilor (există teama că aceștia 
nu vor putea face față noilor sarcini), a profesorilor, 
conținutul și orientările cursurilor de perfecționare, de 
reciclare, se caută modalități eficiente de a aduce „la 
zi" informarea dascălilor asupra .problematicii cu care 
se confruntă predarea modernă a acestei discipline.

Nu trebuie să se creadă că încercările de renovare 
a învățămîntului matematicii (care în unele țări ca 
Elveția, Franța, Anglia, Polonia. S.U A., R.S.F. Iugo
slavia ș.a., înmănunchează un număr bun de ani de 
studiu, clarificări și experimentări) au fost primite în
totdeauna cu un entuziasm unanim. Unii sînt de pă
rere că noile cunoștințe și sarcini, inserate în niște 
programe nu îndeajuns descongestionate, contribuie la 
supraîncărcarea elevilor. Pe de altă parte, se recunoaște 
necesitatea cont’puțurilor noi și imposibilitatea 
țării la multe dintre noțiunile și cunoștințele tradițio
nale, ceea ce face șă se ceară prelungirea timpului re
zervat învățării matematicii, acest „nou limbaj funda
mental".

Mulți dascăli se îndoiesc că însușirea prealabilă a 
noțiunilor din domeniul mulțimilor, de exemplu, va 
servi cauzei însușirii socotitului. „De ce nu știe John 
să socotească" întreabă cu ironie alții, pentru a-si 
arăta îngrijorarea în fața unui risc real, pe care ii 
comportă introducerea noilor noțiuni, schimbarea : r- 
dinei și metodei de predare a materialului materna*, c. 
Dar tocmai pentru că asemenea riscuri există, tar ele ... 
ar fi iremediabil păgubitoare pentru pregătirea * ner - p- 
tului —se insistă asupra alegerii cu responsabilitate 
a sarcinilor noi ale învățămîntului matematic, experi
mentării CU cea mai mare grijă și într-un timp relativ 
lung, a noilor proiecte, înainte de a se trece la gene
ralizarea lor, așa cum se procedează în învățamintul 
nostru.

STELA PREDESCU

școlare, fiecare

Casele de economii școlare
Deprinderea de a economisi și de 

a chibzui fiecare ban. atît de folo
sitoare în întreaga viață, se formea
ză încă din primii ani de școală. Un 
leu, doi sau cinci lei păstrați de 
elevi pe Foi cu timbre de economii 
sau pe Cecuri de economii școlare 
sînt dovezi că micii depunători pre
țuiesc economia și că aceste instru
mente de economisire, specifice vîrs- 
tei și preocupărilor lor, le sînt prie
teni de nădeide.

Interesată să dezvolte spiritul de 
economie în rîndul elevilor și re
luând o tradiție mai veche în țara 
noastră. Casa de Economii și Con- 
semnațiuni împreună cu Ministerul 
Educației și Învățămîntului au hotă
rât organizarea, din acest an de în
vățămînt, a Caselor de economii 
școlare.

Modul de organizare 
și de funcționare a caselor 

de economii școlare
Fiecare Casă de economii școlară 

se organizează și funcționează pe 
școală sub conducerea unui comitet, 
format din președinte, secretar și cel 
mult nouă membri, dintre care un 
delegat al comitetului cetățenesc de 
părinți, desemnat de acesta, și câte 
un delegat al organizațiilor U.T.C. 
și de pionieri din școala respectivă.

Pentru bunul mers al activității

s

cunoașterii drepturilor și avantajelor 
economisirii.

Prof. Gh. VASILE RAȚTU 
directorul 

didactic
Casei corpului 
din Bistrița

Casei de economii 
clasă alege un elev responsabil cu 
acțiunea de economisire pe clasă. 
Alegerea se face într-o ședință con
dusă de profesorul diriginte.

Comitetul Casei de economii șco
lare se alege în fiecare an în cadrul 
unei adunări a ‘ elevilor depunători 
la C.E.C.

Sarcinile și atribuțiile 
comitetului Casei de economii 

școlare
• Veghează ca primirea econo

miilor de la eldvi să se facă cu res
pectarea strictă a principiului vo
luntariatului în efectuarea depune
rilor.

• Examinează și soluționează 
problemele ce se ivesc în legătură 
cu activitatea Casei de economii 
școlare.

• Organizează acțiuni de infor
mare a elevilor asupra foloaselor e- 
conomisirii, gospodăririi cu chib
zuință a banilor și păstrării banilor 
la C.E.C. în scopul dezvoltării spiri
tului de economie la aceștia.

• Informează la sfîrșitul 
școlar adunarea generală a 
asupra realizărilor obținute 
de economii școlară și asupra sta
diului de dezvoltare a acțiunii 
economisire în școala respectivă.

anului 
elevilor 
de Casa

de

Operațiuni efectuate 
de Casele de economii 

școlare
Casele de economii școlare efec

tuează operațiuni de primire și de re
stituire a depunerilor pe librete de 
economii pentru elevi. Depunerile și 
restituirile pe noile librete de eco
nomii pentru elevi se efectuează nu
mai de Casele de economii școlare 
care le-au emis.

în ceea ce privește depunerile ele
vilor pe noul libret, acestea se păs
trează la C.E.C., de către fiecare 
Casă de economii școlară, pe un li
bret de economii cu dobândă emis 
pe numele acesteia. în acest libret 
se înregistrează global atît econo
miile individuale ale elevilor, cît și 
economiile comune provenite ' din 
activitățile patriotice și obștești 
prestate de elevi.

IMPORTANT

do-

de-
de

® Casa de Economii și Consemna- 
țiuni acordă la depunerile pe libre
tele de economii emise pe numele 
Caselor de economii școlare o 
bîndă de 3,5% pe an.

• Dobînzile cuvenite pentru 
punerile efectuate pe libretul
economii al Casei de economii șco
lare vor fi utilizate (pe baza hotă
rârii adunării generale a Casei de 
economii școlare) pentru diferite ac
țiuni colective : procurări de mate
rial didactic și sportiv, organizarea 
de excursii ș.a., precum și pentru 
cordarea de premii individuale.

CARAȘ-SEVERIN
Pînă în prezent, în 

Severin s-au înființat 
economii școlare, la Liceul de mate
matică-fizică din Reșița, Școala gene
rală nr. 1 din Oravița. Școala generală 
hr. 1 din Anina. Școala generală nr. 4 
din Moldova Nouă, Liceul pedagogic 
din Caransebeș. Școala generală nr. 1 
din Oțelul Roșu, precum și la Liceul 
agroindustrial din Bozovici.

Bineînțeles că pînă la sfîrșitul aces
tui an școlar numărul Caselor de eco
nomii școlare din județul nostru va 
crește. Doresc să menționez că la Casa 
de economii școlară de la Liceul de 
matematică-fizică din Reșița desfă
șoară o rodnică și interesantă activi
tate înv. Stela Minovschi și profesorii 
Florentina Sandu, Iosif Szepessy, pre
cum și prof. Cornelia Creșneac, care 
este și coordonatoarea activității de 
cultivare a spiritului de economie la 
elevi, colaborând permanent cu unită
țile C.E.C.

Prof. VICTOR DOBRESCU 
inspector

la Inspectoratul școlar județean 
Caraș-Sevcrin

județul Caraș- 
șapte case de

a-

DIN JUDEȚELE :
BISTRIȚA-NASAUD

Cultivarea spiritului de economie 
preocupă permanent pe multe cadre 
didactice din județul Bistrita-Năsăud. 
Rezultatele muncii lor se concretizează 
și în faptul că peste 70% dintre elevii 
claselor I—VIII se numără printre po
sesorii Foilor cu timbre de economii 
sau al cercurilor de economii școlare.

La Școala generală nr. 1 din Bistrița 
se desfășoară o activitate meritorie 
pentru educarea elevilor în spiritul 
economiei la C.E.C. (președinta Casei 
de economii școlare este înv. Viorica 
Onu) și sînt organizate concursuri 
„Cine știe . cîștigă", programe artistice, 
vizionări de filme cu teme privind 
economisirea, precum și în vederea

TELEORMAN
La Școala generală Poroșchia, din 

județul Teleorman, s-a organizat și 
funcționează o Casă de economii șco
lară unde activează 100 de elevi, ale 
căror depuneri se ridică la suma de 
peste 5 000 lei. Comitetul acestei Case 
de economii școlare își îndeplinește 
cu pricepere sarcinile și atribuțiile, 
formînd la elevi deprinderea de*a eco
nomisi și chibzui banii. Prin grija per
manentă a prof. Virginia Mirea, direc
toarea școlii, și a prof. Ecaterina Stăn- 
culescu 'în școală se organizează dese
ori acțiuni de informare a elevilor 
asupra foloaselor economisirii și utili
zării chibzuite a banilor, precum și a 
păstrării lor la C.E.C.

Pentru buna , activitate desfășurată 
în formarea la elevi a spiritului de 
economisire se remarcă și Școala ge
nerală Olteni din județul nostru.

Prof, PETRICA IVAN 
directorul

Casei corpului didactic din Alexandria, 
județul Teleorman
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